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Μονόδρομος η αναπτυξιακή
φορολογική πολιτική
Δεν χωράει αμφιβολία ότι η ασκούμενη κάθε φορά φορολογική 
πολιτική αποτελεί ένα από τα κύρια εργαλεία οικονομικής ανά-
πτυξης. Όμως ο σχεδιασμός και στη συνέχεια η υλοποίηση της 
φορολογικής πολιτικής εξακολουθεί να αποτελεί αντικείμενο 
μελέτης και προβληματισμού, ειδικά στο σκέλος των μεθόδων 
που πρέπει να ακολουθηθούν, έτσι ώστε η φορολογία να κατα-
στεί εργαλείο βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης.

Τα τελευταία τριάντα χρόνια, στις αναπτυγμένες αλλά και στις 
αναπτυσσόμενες χώρες, έχουν παρατηρηθεί πολλές προσπά-
θειες για ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις στο σκέλος της φορο-
λογίας. Όλες οι μεταρρυθμίσεις αυτές κύριο σκοπό είχαν και 
συνεχίζουν να έχουν την επίτευξη οικονομικής ανάπτυξης. Ως 
εκ τούτου αναδεικνύεται ο μεγάλος βαθμός σπουδαιότητας της 
σχέσης μεταξύ των εννοιών φορολογία και ανάπτυξη.

Όλοι συμφωνούμε ότι για να υπάρξει ανάκαμψη και στη συνέ-
χεια ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, η οποία βρίσκεται σε 
μια πρωτοφανή ύφεση, απαιτείται να υλοποιηθούν σοβαρά επι-
χειρηματικά επενδυτικά σχέδια. Όλοι επίσης συμφωνούμε ότι 
ένα απλό και σταθερό φορολογικό σύστημα μπορεί να συμβά-
λει προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης, αλλά από μόνο του 
αυτό ως γεγονός δεν μπορεί να διασφαλίσει το προσδοκώμενο 
αποτέλεσμα, διότι τα θετικά στοιχεία του πολλές φορές υπο-
σκελίζονται από άλλες αδυναμίες. Έτσι, λοιπόν, ενώ η χώρα έχει 
αποκτήσει ένα νέο Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος με πολλά 
θετικά στοιχεία, αυτά υποσκελίζονται από αδυναμίες, με κύρια 
αυτή της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης της επιχειρημα-
τικής δραστηριότητας είτε αυτή ασκείται ατομικά είτε εταιρικά.

Κατά καιρούς πολλές μελέτες έχουν αναδείξει τον σημαντικό 
ρόλο που διαδραματίζει το φορολογικό περιβάλλον στην προ-
σπάθεια προσέλκυσης επενδύσεων, επισημαίνοντας παράλ-
ληλα ότι οι μεταβολές αυτού επηρεάζουν τα μακροοικονομικά 
μεγέθη της οικονομίας, διότι αυτές καθορίζουν σε ένα πολύ με-
γάλο βαθμό την οικονομική ανάπτυξη για το μέλλον. Αν λοιπόν 
οι αλλαγές αυτές αυξάνουν τη φορολογία, τότε οδηγούν:

α) Σε μείωση των συνολικών επενδύσεων, διότι η υψηλή φο-
ρολογία λειτουργεί αποτρεπτικά στην προσέλκυση αυτών, με 
αποτέλεσμα την επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης με 
ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται. Επισημαίνεται, όμως, ότι από 
μόνη της η χαμηλή φορολογική επιβάρυνση χωρίς την υιοθέτη-
ση και άλλων μέτρων δεν μπορεί να εξασφαλίσει θετικούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης.

β) Σε μείωση της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων.

γ) Σε περαιτέρω αύξηση της παραοικονομίας, σε βάρος της 
πραγματικής οικονομίας.

Συμπερασματικά είναι καθολική η απαίτηση για διορθωτικές 
παρεμβάσεις που θα οδηγήσουν σε σταδιακή μείωση της φορο-
λογικής επιβάρυνσης, ενώ θα έχουν και θετική επίδραση στην 
οικονομία μέσω της αύξησης της επιχειρηματικής - επενδυτικής 
δραστηριότητας, αυξάνοντας τους διαθέσιμους οικονομικούς 
πόρους, ήτοι και το παραγόμενο ακαθάριστο εθνικό προϊόν. 
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Αναπτυξιακό όραμα 
για την ελληνική 	
βιοτεχνία
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Μέσα από τις δράσεις μας καθημερινά επισημαί-
νουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι η ανάπτυξη 
στην χώρα μπορεί να έρθει μόνο εφόσον υπο-
στηριχθούν οι εναπομείνασες περίπου 560.000 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ρίχνοντας το κύριο 
βάρος στις βιοτεχνικές μονάδες που παράγουν 
εγχώρια προστιθέμενη αξία.  

Είτε έρθουν λοιπόν οι μεγάλες ξένες επενδύσεις, 
είτε όχι, η Ελλάδα θα εξακολουθεί να είναι κατά 
βάση η χώρα των μικρών μονάδων. Η ανάκαμψη 
και ανάπτυξη της χώρας συμβαδίζει με αυτή της 
μικρομεσαίας βιοτεχνικής επιχείρησης, αλλά 
όχι αυτής που απλά υπάρχει και απασχολεί κά-
ποιο προσωπικό αλλά αυτής που καινοτομεί, 
μπαίνει στη λογική της ανταγωνιστικότητας και 
προσπαθεί να ανοίξει  δρόμους στην παγκόσμια 
αγορά. 

Το επιχειρηματικό περιβάλλον όπως διαμορ-
φώνεται  μετά από 5 χρόνια  κρίσης, είναι δια-
φορετικό, με τεράστιες απώλειες στο δυναμικό 
των ΜΜΕ, αλλά και κλαδικές και ενδοκλαδικές 
ανακατατάξεις με νέες ισορροπίες στην αγορά 
προϊόντων και υπηρεσιών.

Είναι απόλυτη ανάγκη η δημόσια πολιτική να 
επιτρέπει και να ενθαρρύνει τις μικρές μονάδες 
να μπορούν να δημιουργούνται εύκολα και λει-
τουργούν στη λογική της ανταγωνιστικότητας 
και επομένως  αναπτυξιακά. Στο πλαίσιο αυτό 
οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς και η Πολιτεία συ-
νολικά  θα πρέπει να δημιουργήσει τις  κατάλ-
ληλες συνθήκες που θα συμβάλλουν και θα προ-
ωθούν τη καλλιέργεια κουλτούρας δημιουργίας 
και επιχειρηματικότητας σε ανταγωνιστικό πε-
ριβάλλον.

Αυτό θα πρέπει να αποτελέσει το όραμα-σχέ-
διο ανάπτυξης της Ελληνικής Βιοτεχνίας 
αλλά και της οικονομίας γενικότερα και 
ιδιαίτερα για εμάς που εκπροσωπούμε το 
συγκεκριμένο νευραλγικό χώρο της εθνικής 
οικονομίας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, 
σε συνεργασία με τους υπόλοιπους εκπρο-
σώπους των μικρομεσαίων αναμένεται να 
καταθέσει προτάσεις- παρεμβάσεις για την 
βελτίωση δεκατεσσάρων καθοριστικών το-
μέων για την επιβίωση χιλιάδων μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων. Στόχος των μικρομεσαίων 
είναι να ξεφύγουν από την απλή καταγραφή 
της ζοφερής πραγματικότητας μετρώντας 
τα λουκέτα βιοτεχνιών, αλλά να υποδείξουν 
στην κυβέρνηση τα προβλήματα τους και 
προτείνοντας λύσεις για την διευθέτηση τους. 

Το αναπτυξιακό αυτό σχέδιο περιλαμβάνει 
όλους τους κρίσιμους τομείς που σχετίζονται με 
τη «γέννηση», την ανάπτυξη, την ωρίμανση και 
το κλείσιμο ή την μεταβίβαση της επιχείρησης 
σε άλλους φορείς, όλους δηλαδή τους τομείς  
που εμπλέκονται στο κύκλο ζωής της επιχείρη-
σης και που τελικά συνιστούν τους κρίκους του  
λεγόμενου επιχειρηματικού περιβάλλοντος και 
καθορίζουν την ποιότητα και το εύρος  του  ελ-
ληνικού μοντέλου ανάπτυξης.

Οι βασικοί άξονες που απαιτούνται παρεμ-
βάσεις είναι οι εξής:   

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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1. Χωροταξικός σχεδιασμός, καθορισμός 
χρήσεων γης, αδειοδότηση

Είναι απαραίτητη η άμεση ολοκλήρωση της 
πληθώρας των απαιτουμένων Υπ. Αποφάσεων, 
Προεδρ. Διαταγμάτων, κ.λ.π από τον πρόσφατο 
σχετικό  νόμο 4262/10-5-2014 ώστε να μπορεί 
αυτός  να εφαρμοστεί. 

2. Φορολογικό σύστημα

Μεταξύ άλλων θα ήταν θετική η δημιουργία 
ιδιαίτερου συντελεστή ΦΠΑ χαμηλότερου του 
ανώτατου συντελεστή κατά μια ή δυο μονάδες, 
για αγαθά και υπηρεσίες που παράγονται από 
μικρές επιχειρήσεις, η δραστηριότητα και το μέ-
γεθος των οποίων μπορεί να πιστοποιείται από 
τα Επιμελητήρια, αλλά και η σταδιακή μείωση 
των υπαρχουσών συντελεστών ΦΠΑ.

3. Χρηματοδότηση, αναπτυξιακές ενισχύσεις 	
(Τραπεζική χρηματοδότηση, Εθνικά-Κοινοτικά 
Προγράμματα, ΕΤΕΑΝ, Αναπτυξιακό Ταμείο, ΕΣΠΑ 
2014-2020)

Αλλαγή του σχεδιασμού και προκήρυξης των 
συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων του 
ΕΣΠΑ, του ΕΤΕΑΝ, των χρηματοδοτικών εργα-
λείων της ΕΤΕΠ και του αναπτυξιακού νόμου 
και του υπό ίδρυση Αναπτυξιακού Ταμείου, που 
παρά τις βελτιώσεις δεν καλύπτουν τις ανάγκες 
και τις ιδιαιτερότητες των  Μ.Π.Μ.Ε. που απο-
τελούν το 90% του επιχειρηματικού δυναμι-
κού της χώρας. Αυτό θα πρέπει να συνδυαστεί 
με μείωση των επιτοκίων δανεισμού, αλλά και 
αποκατάσταση της ρευστότητας από την πλευ-
ρά των τραπεζών.  

4. Ασφαλιστικό σύστημα

Είναι επιτακτική ανάγκη να τεθεί σε εφαρμογή 
μια νέα ρύθμιση οφειλών με πάγωμα των οφει-
λομένων ασφαλιστικών εισφορών χωρίς προ-
σαυξήσεις και δικαίωμα πληρωμής των τρεχου-
σών ασφαλιστικών εισφορών με δυνατότητα 
επιλογής μέχρι δύο κατώτερες ασφαλιστικές 

κατηγορίες. Ο αριθμός των δόσεων δεν μπορεί 
να είναι μικρότερος από τις 100 για να ανταπε-
ξέλθουν οι επιχειρηματίες με ταυτόχρονη απο-
ποινικοποίηση της μη εμπρόθεσμης καταβολής. 

5. Θεσμοί και υποδομές στήριξης επιχει-
ρηματικότητας (Επιχειρηματική εκπαίδευση, 
Θερμοκοιτίδες, Επιχειρηματικοί Άγγελοι, Mentoring, 
Clusters, Επιχειρηματικά Πάρκα) 

Οι δομές στήριξης της επιχειρηματικότητας θα 
πρέπει να επανασχεδιαστούν με τέτοιο τρόπο 
που θα επιτρέπει τη χρήση τους από τις Μ.Π.Μ.Ε. 
και ιδιαίτερα τις βιοτεχνικές, οι οποίες ουσια-
στικά βρίσκονται έξω από αυτές. 

6. Ενέργεια (Ηλεκτρικό, Υγρά, Αέρια καύσιμα, 
Πάροχοι, τιμολογιακή πολιτική)

Απαιτείται επαναδιαπραγμάτευση με τους με-
γάλους προμηθευτές ενεργειακών καυσίμων 
της χώρας για καλύτερες τιμές, ενώ η εσωτερι-
κή αγορά ηλεκτρικής ενέργειας θα πρέπει να 
απελευθερωθεί από τις μονοπωλιακού τύπου 
στρεβλώσεις και τις αγκυλώσεις του παρελθό-
ντος, καθώς σήμερα τα παραπάνω προβλήματα 
επιβαρύνουν το τελικό κόστος του προϊόντος. 

7. Ίδρυση νέας επιχείρησης (Έρευνα αγοράς, 
Επιχειρηματικό Σχέδιο, αρχική χρηματοδότηση, 
κ.λ.π.) 

Αν και παρατηρείται σαφής τάση ως προς την 
απλούστευση των διαδικασιών ίδρυσης μιας 
επιχείρησης, οι νέοι επιχειρηματίες δεν έχουν 
την απαιτούμενη βασική εκπαίδευση για να ξε-
κινήσουν μια επιχείρηση σχεδιασμένα και με-
λετημένα μετά από διεξοδική έρευνα αγοράς, 
σύνταξη του απαιτουμένου επιχειρηματικού 
σχεδίου, αναζήτηση χρηματοδοτικών πηγών, 
κ.λ.π.. Την συγκεκριμένη εκπαιδευτική διαδικα-
σία για τους υποψηφίους νέους επιχειρηματίες 
θα μπορούσαν να αναλάβουν τα Επιμελητήρια. 

8. Λειτουργία αγοράς 

Θα πρέπει να ενταθούν οι έλεγχοι στην αγορά 
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για την πάταξη του παραεμπορίου, αλλά και να 
σταματήσουν οι διευκολύνσεις προς τους μόνι-
μα ασυνεπείς επιχειρηματίες σε βάρος των υπο-
λοίπων συνεπών.

9. Διοικητικές διαδικασίες (Γ.Ε.ΜΗ., Επιμελητή-
ρια, Περιφέρειες)

Οι πολιτικές για εξυπηρέτηση των επιχειρημα-
τιών από ένα σημείο (ONE STOP SHOP ή  SINGLE 
POINT), μειώνουν το γραφειοκρατικό φόρτο  
αλλά και το σχετικό κόστος για τους εξυπηρε-
τούμενους από τις υπηρεσίες της Δημόσιας δι-
οίκησης. Στο πλαίσιο αυτό και ενώ ορθά καθί-
στανται τα Επιμελητήρια τα μοναδικά σημεία 
εξυπηρέτησης των επιχειρηματιών-μελών τους 
φιλοξενώντας τις υπηρεσίες ΓΕΜΗ, Μιας Στά-
σης και σε λίγο τις υπηρεσίες Αδειοδότησης, 
από την άλλη πλευρά και τελείως αντιφατικά η 
ίδια η Πολιτεία αποφασίζει να στερήσει από τα 
Επιμελητήρια τον μόνο πόρο που έχουν δηλα-
δή την ετήσια οικονομική συνδρομή των μελών 
τους μέσω της γνωστής Π.Ν.Π. της 12-12-2012. 
Θα πρέπει να δοθεί άμεσα απάντηση πως θα συ-
νεχίσει να λειτουργεί ο θεσμός για να παρέχει 
τις παραπάνω υπηρεσίες. 

10. Εταιρικό δίκαιο (Α.Ε., Πτωχευτικό)

Ο ισχύων πτωχευτικός κώδικας περιέχει πολλές 
διατάξεις που είτε παρατείνουν τη δικαστική 
λύση των υποθέσεων είτε αποτελούν από μόνες 
τους εμπόδια σε ενδεχόμενη διευθέτηση χρε-
ών στο εξωδικαστικό επίπεδο. Οι διατάξεις του 
κώδικα, σε συνδυασμό και με άλλα χαρακτηρι-
στικά της αγοράς, αποτρέπουν τη συνεννόηση 
μεταξύ των πιστωτών μιας επιχείρησης στον 
κατάλληλο χρόνο, καθώς και τη συνεργασία των 
μετόχων με τους πιστωτές. Είναι απαραίτητος ο 
εκσυγχρονισμός του με βάση τα ευρωπαϊκά δε-
δομένα. 

11. Πιστοποίηση (Σήμανση ποιότητας, ISO,CE,  
HACCP,  προέλευσης, BAR CODES ,κ.ά.)

Η ενίσχυση των επιχειρήσεων που παρέχουν πι-
στοποιήσεις  μέσω σχετικών δράσεων των συγ-
χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων θα πρέπει 

όχι μόνο να συνεχιστούν αλλά με τις κατάλλη-
λες πολιτικές ενημέρωσης και παρακίνησης οι 
επιχειρήσεις είναι αναγκαίο να στραφούν μα-
ζικά στην υιοθέτηση τους ως επιστέγασμα της 
ποιοτικής αναβάθμισης τους, με στόχο τη βελτί-
ωση της ανταγωνιστικότητας τους.   

12. Εξωστρέφεια (Καινοτομία- Τυποποίηση- Συ-
σκευασία- Εξαγωγές)

Οι κρατικές  δομές και εργαλεία υποστήριξης 
της εξωστρέφειας θα πρέπει να εκσυγχρονι-
στούν ουσιαστικά και να προσφέρουν υπηρε-
σίες που πραγματικά έχουν ανάγκη και αναζη-
τούν οι επιχειρήσεις, με στόχο την αναβάθμιση 
των γνώσεων και δεξιοτήτων εξωστρέφειας των 
στελεχών των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι συ-
γκεκριμένες ανάγκες θα μπορούσαν να αποτε-
λέσουν εκπαιδευτικό περιεχόμενο εξειδικευμέ-
νων χρηματοδοτούμενων κύκλων σεμιναρίων 
που θα ήταν δυνατό να αναληφθούν και από τα 
Επιμελητήρια.

13. Περιβαλλοντικά θέματα (Συστήματα Περι-
βαλλοντικής Διαχείρισης-ΣΠΔ-, Ανακύκλωση, κ.λ.π.)

Είναι απαραίτητη η ένταξη τήρησης περιβαλ-
λοντικών όρων στην λειτουργία των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων. Η αναγκαιότητα χρήσης 
των ΣΠ∆, θα πρέπει να γίνει ευρέως γνωστή 
στις ΜΜΕ και με τις κατάλληλες παρακινητικές 
πολιτικές (ενημερωτική εκστρατεία, ένταξη ως 
δράση στα περισσότερα συγχρηματοδοτούμε-
να προγράμματα), να εφαρμοστεί πρακτικά από 
τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό μικρομεσαίων 
βιοτεχνικών επιχειρήσεων.

14. Μεταβίβαση επιχειρήσεων

Η εξεύρεση διαδόχου για την μεταβίβαση επι-
χειρήσεων είναι εξαιρετικά δύσκολη με αποτέ-
λεσμα δεκάδες βιώσιμες επιχειρήσεις να χάνο-
νται. Θα πρέπει να διευκολυνθεί η μεταβίβαση 
μέσω της δημιουργίας συστημάτων καθοδή-
γησης, της βελτίωση της χρηματοδότησης των 
μεταβιβάσεων, της παροχής φορολογικών κινή-
τρων, αλλά και της προσαρμογής του υπάρχο-
ντος νομικού πλαισίου.
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Αιφνίδιος θάνατος 	
η απενεργοποίηση 
του ΑΦΜ

Τον προσδιορισμό της βαριάς και συστηματι-
κής φοροδιαφυγής μέσω διευκρινιστικής εγκυ-
κλίου και το διαχωρισμό της από την εντός της 
κρίσης φοροαδυναμία ζητά το Βιοτεχνικό Επι-
μελητήριο Αθήνας από την ηγεσία του υπουρ-
γείου Οικονομικών με αφορμή την αναστολή ή 
απενεργοποίηση του ΑΦΜ των επιχειρήσεων 
που δεν πληρώνουν τους φόρους τους.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας με αφορμή 
τη διάταξη που περιλαμβάνεται στο πολυνομο-
σχέδιο του υπουργείου οικονομικών σχετικά με 
την αναστολή ή την απενεργοποίηση του ΑΦΜ 
των επιχειρήσεων, επισημάνει ότι η εφαρμογή 
της θα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση εφόσον 
γίνει προσδιορισμός της βαριάς και συστηματι-
κής φοροδιαφυγής και διαχωρισμός της από την 
εντός της κρίσης φοροαδυναμία. 

Σε διαφορετική περίπτωση στην σημερινή δύ-
σκολη οικονομική πραγματικότητα η απενεργο-
ποίηση του ΑΦΜ θα ισοδυναμεί με αιφνίδιο φο-

ρολογικό θάνατο μιας επιχείρησης αφού, χωρίς 
αυτόν, παύει να λειτουργεί και να πληρώνει τις 
υποχρεώσεις της.

Σε μια αγορά που με δυσκολία στέκεται στα 
πόδια της, λόγω της παρατεταμένης ύφεσης, 
της μειωμένης κατανάλωσης και των αλλεπάλ-
ληλων φορολογικών επιβαρύνσεων, καλούμε 
την Κυβέρνηση και το Κοινοβουλευτικό Σώμα 
να επανεξετάσει το πλαίσιο εφαρμογής της συ-
γκεκριμένης διάταξης, προτείνοντας ως βασική 
προϋπόθεση εφαρμογής της, τον διαχωρισμό 
της πρόθεσης, από την αδυναμία πληρωμής και 
τη δικαιολογημένη καθυστέρηση καταβολής 
των φόρων  από την πλευρά των επιχειρήσεων.

Η Διοίκηση του ΒΕΑ επισημαίνει, ότι δεν είναι 
δύσκολο να αντιληφθεί κανείς ότι μετά από 
μια παρατεταμένη περίοδο κρίσης η δυνατό-
τητα ακόμα και υγειών επιχειρήσεων να είναι 
συνεπείς στις υποχρεώσεις τους είναι οριακή 
και κάνει έκκληση να επικρατήσει η λογική 
και όχι επιλογές που οδηγούν στον αφανισμό 
της ελληνικής επιχειρηματικότητας.

Ταυτόχρονα να προβληματιστούμε όλοι για την 
επιτυχία των μέχρι σήμερα ακολουθούμενων 
πολιτικών, τα αποτελέσματα των οποίων μας 
οδηγούν στην άμεση αναθεώρηση τους.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Αναζήτηση 
Ελληνοτουρκικών 
Επιχειρηματικών 
Συνεργασιών

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, μέλος 
του Δικτύου Enterprise Europe Network-
Hellas,  με γνώμονα την τόνωση της εξωστρέ-
φειας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
συμμετείχε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά 
στην εμπορική - τουριστική & πολιτιστική 
έκθεση της «EXPO - AEGEAN» που πραγματο-

ποιήθηκε στη Μυτιλήνη από  τις 20 έως τις 
23 Ιουνίου, με τη συμμετοχή περισσοτέρων 
από 140 επιχειρήσεων - φορέων από την 
Ελλάδα και την Τουρκία.

Σκοπός τόσο της έκθεσης όσο και του Επιμελη-
τηρίου - σε συνεργασία με εκπροσώπους από 
τα αντίστοιχα Τουρκικά Επιμελητήρια - ήταν να 
φέρουν σε επαφή τους επιχειρηματίες των δυο 
χωρών, συμβάλλοντας στη διερεύνηση μελλο-
ντικών συνεργασιών μεταξύ τους. 

Την κορδέλα έκοψαν  ο Υπουργός Δικαιοσύνης 
Χαράλαμπος Αθανασίου μαζί με τους Περιφε-

ρειάρχη Β. Αιγαίου κ. Νάσο Γιακαλή, Δήμαρχο 
Λέσβου κ. Δημ. Βουνάτσο,  πρόεδρο του ΕΟΑΕΝ 
και του Επιμελητηρίου Λέσβου κ. Θράσο Καλο-
γρίδη, πρόεδρο του  Επιμελητηρίου Σμύρνης κ. 
Ekrem Demirtas, καθώς και οι Βουλευτές Λέσβου 
κ. Παύλος Βογιατζής και κ Νίκος Σηφουνάκης. 

Από πλευράς Επιμελητηρίου παραβρέθηκαν ο  
Πρόεδρος του ΒΕΑ κ. Π. Ραβάνης,  η οικονομική 
επόπτρια κ. Κων/να Μαρκάκη και ο σύμβουλος 
του ΒΕΑ κ. Α. Καρτελιάς. 

Στην έκθεση, συμμετείχε και η Περιφέρεια B.Αι-
γαίου  με δικό της περίπτερο, φιλοξενώντας τα 
προϊόντα των Γυναικείων Αγροτικών Συνεταιρι-
σμών της Λέσβου και τοπικές επιχειρήσεις. 

Μεγάλο ενδιαφέρον συγκέντρωσε και το περί-
πτερο του ΒΕΑ, όπου μέσω της συμμετοχής του 
στην Έκθεση επεδίωξε να προβληθούν  τα προ-
ϊόντα των μελών του με  ηλεκτρονικό ή έντυπο 
διαφημιστικό υλικό. 

Οι παρευρισκόμενοι ξεναγήθηκαν στους χώ-
ρους της έκθεσης, επισκέφτηκαν τα  περίπτερα,  
δείχνοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα προϊό-
ντα και τις υπηρεσίες που παρουσίασαν εκθέτες 
από τα παράλια και από Δήμους της Τουρκίας 
αλλά και εκπρόσωποι Τουρκικών Επιμελητηρί-
ων. Παράλληλα μίλησαν με εκθέτες και κατανα-
λωτές, ενώ εξέφρασαν τα συγχαρητήριά τους, 
τόσο στους διοργανωτές, όσο και στους συμμε-
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τέχοντες. 

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης έγινε παρουσίαση 
και προβολή επιχειρήσεων, προϊόντων και υπη-
ρεσιών, αποσκοπώντας στην αγαστή συνεργα-
σία μεταξύ των νησιών του Βορείου Αιγαίου, της 
Βόρειας Ελλάδας και των παραλίων της Τουρκί-
ας, ώστε η οικονομική κρίση να γίνει το εφαλ-
τήριο ευκαιριών για την τόνωση της Ελληνικής 
αγοράς και τη δημιουργία προϋποθέσεων για 
εποικοδομητική συνεργασία με τους γείτονες 
Τούρκους. 

Να σημειωθεί τέλος ότι στο πλαίσιο της έκθεσης 
και με την ευκαιρία της παρουσίας στη Μυτιλή-
νη πολλών  εκπροσώπων του επιχειρηματικού 
κόσμου, το Σάββατο 21 Ιουνίου 2014 πραγματο-
ποιήθηκε  και επιχειρηματική συνάντηση  που 
οργάνωσε το Επιμελητήριο Λέσβου, σε συνερ-
γασία με τον Επιμελητηριακό Όμιλο Ανάπτυξης 
Ελληνικών Νησιών. 

Στη  επιχειρηματική συνάντηση με θέμα «ΕΜΠΟ-
ΡΙΟ -ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ» όπου συζητήθηκαν δημόσια 
αλλά και με  επιμέρους  επαφές  των ενδιαφε-
ρομένων ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος, συμ-
μετείχε  τοποθετούμενος στις εργασίες του Ελ-
ληνοτουρκικού Επιχειρηματικού FORUM, και ο 
Πρόεδρος του ΒΕΑ κ.  Παύλος Ραβάνης.

Αναπτυξιακό πλάνο 
για τη χώρα ζητούν 	
οι βιοτέχνες

Κραυγή αγωνίας για την επιβίωση χιλιάδων 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον κλάδο της 
μεταποίησης εκφράζουν οι πρόεδροι του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, Π. Ραβάνης, του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, Α. Μιχά-
λαρος, του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσα-
λονίκης, Π. Παπαδόπουλος, και του Επαγγελμα-
τικού και Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Ροδόπης, 
Α. Αργυρόπουλος.

Σε ψήφισμα που απέστειλαν προς τον Πρω-
θυπουργό και τους αρμόδιους υπουργούς οι 
εκπρόσωποι των μικρομεσαίων επισημαίνουν 
ότι η μεταποίηση βουλιάζει χωρίς όμως να 
λαμβάνονται μέτρα, ενώ η ελληνική βιοτεχνία 
κινδυνεύει με πλήρη αφανισμό.

«Η ουσιαστική ενασχόληση, και όχι τα ευχολό-
για για τη μεταποίηση πρέπει να γίνουν ουσι-
αστική προτεραιότητα της πολιτείας που μέχρι 
σήμερα αντιμετωπίζει τους επιχειρηματίες, ως 
τα μόνιμα υποζύγια, για τη εύρεση εσόδων», το-
νίζουν.

Σύμφωνα με τα οικονομικά μεγέθη που παρου-
σιάζουν οι επιχειρήσεις, ο δείκτης ρευστότητας 

και η επενδυτική δραστηριότητα παραμένουν 
σε ιστορικά χαμηλά.

«Πρόκειται για έναν αυτοτροφοδοτούμενο φαύ-
λο κύκλο έλλειψης ρευστότητας και αποεπένδυ-
σης, που ουσιαστικά αποστερεί από τον ιδιωτι-
κό τομέα την αναπτυξιακή του δυναμική και την 
αυτόνομη δυνατότητα ανάκαμψης», επισημαί-
νεται στο ψήφισμα.

Δυστυχώς το μόνο που αναπτύσσεται, μετά από 
τέσσερα χρόνια οικονομικής κρίσης, είναι ο ρυθ-
μός των λουκέτων των επιχειρήσεων που αυξά-
νεται με μαθηματική ακρίβεια ελέω της φορολο-
γικής λαίλαπας,  της υπέρμετρης λιτότητας, της 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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ελλιπούς και συνήθως ανύπαρκτης πρόσβασης 
στον τραπεζικό δανεισμό, με βιώσιμο κόστος.

Όπως αναφέρουν, το μέλλον, αν δεν ληφθούν 
άμεσα μέτρα, που θα προσφέρουν απτά αποτε-
λέσματα, δυστυχώς φαντάζει ζοφερό.

Οι βιοτέχνες ζητούν την  εφαρμογή ενός σύγχρο-
νου αναπτυξιακού πλάνου για τη μεταποίηση 
της χώρας, το οποίο θα μπορούσε να συνεισφέ-
ρει σημαντικά στη διαμόρφωση προϋποθέσεων 
για την επίτευξη μιας βιώσιμης αναπτυξιακής 
δυναμικής όχι μόνο για την ίδια τη μεταποίηση 
αλλά και για την οικονομία συνολικότερα.   

Μάλιστα αναφέρουν ότι η στήριξη των επιχειρή-
σεων για την επιβίωση τους θα γίνει μόνο μέσω 

της διατήρησης του επιμελητηριακού θεσμού, 
επισημαίνοντας ότι η επιλογή της κυβέρνησης 
για κατάργηση της υποχρεωτικής εγγραφής στα 
Επιμελητήρια, από το 2015, είναι μια ρύθμισης  
που όχι μόνο στερείται επαρκούς αιτιολόγησης, 
αλλά και σχεδιασμού για το ποια θα είναι η διά-
δοχη κατάσταση. 

«Θα είναι τραγικό λάθος να προχωρήσει η κυ-
βέρνηση στην εφαρμογή μιας ρύθμισης, η οποία 
θα σημάνει το θάνατο ενός θεσμού που έχει 
αποδείξει την αποδοτικότητα και τη χρησιμότη-
τά του και πρωτίστως δεν επιδοτείται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό. Είναι επομένως ανά-
γκη να υπάρξει άμεσα απόσυρση, της συγκεκρι-

μένης πράξης νομοθετικού.

Κίνδυνος 
αποκλεισμού ΜΜΕ 

Να δοθούν άμεσα από το υπουργείο Ανάπτυξης 
και Ανταγωνιστικότητας διορθωτικές οδηγίες 
σχετικά με τη συμπληρωματική ένταξη έργων 
στο Πρόγραμμα Ενίσχυσης Μικρομεσαίων Επι-
χειρήσεων, ζητά το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθήνας.

Με επιστολή του προς τον Γ.Γ Δημοσίων Επεν-
δύσεων - ΕΣΠΑ, ο Πρόεδρος του ΒΕΑ κ. Π. 
Ραβάνης τονίζει ότι λόγω της εφαρμογής από 
τον ΕΦΕΠΑΕ (Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησι-
ακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα & 
Επιχειρηματικότητα») και τους εταίρους του 
διαχειριστικούς φορείς, της διευκρινιστικής 
επιστολής σχετικά με τη διαδικασία ένταξης 
και ενίσχυσης των δυνητικά εντασσομένων 
έργων στο πλαίσιο του ως άνω προγράμματος, 
που έχει ως συνέπεια το μεγαλύτερο ποσοστό 
των έργων αυτών να αντιμετωπίζουν πρόβλη-
μα ένταξης, θα πρέπει να επανεξεταστεί η 
συγκεκριμένη οδηγία που απαγορεύει από 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

τους φορείς διαχείρισης να ζητούν συμπλη-
ρωματικά στοιχεία, δικαιολογητικά ακόμα 
και στη περίπτωση που ή ημερομηνία έκδο-
σης τους είναι εμπρόθεσμη. 

Επειδή, προσθέτει ο Πρόεδρος του ΒΕΑ, το πρό-
βλημα είναι ιδιαίτερα εκτεταμένο και έντονο και 
έχει ως σοβαρό αποτέλεσμα χιλιάδες επιχειρή-
σεις-δυνητικά δικαιούχοι να κινδυνεύουν να χά-
σουν τη δυνατότητα χρηματοδότησης τους, για 
λόγους ακραία  τυπικούς,  με συνέπεια την τη 
διακινδύνευση της ίδιας της βιωσιμότητα τους, 
θεωρούμε ότι θα πρέπει άμεσα να δοθούν οι 
διορθωτικές οδηγίες ώστε να αντιμετωπι-
στεί το πρόβλημα δεδομένου ότι  η 30/6/2014 
αποτελεί την καταληκτική ημερομηνία οριστι-
κής ένταξης των συγκεκριμένων έργων στο εν 
λόγω πρόγραμμα.

Μέτρα ανακούφισης 
Tώρα!

Την αναγκαιότητα εστίασης της πολιτικής στην 
πραγματική οικονομία επισημαίνει με αφορμή 
τον ανασχηματισμό της Κυβέρνησης η διοίκηση 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, ζητώ-
ντας την άμεση λήψη μέτρων ανακούφισης των 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, οι οποίοι έχουν 
πληγεί ανεπανόρθωτα τα τελευταία χρόνια

Μετά την εξαφάνιση χιλιάδων επιχειρήσεων 
είναι πλέον φανερό ότι απαιτείται διαφορετική 
προσέγγιση στον τρόπο αντιμετώπισης της 
κρίσης και σε αυτό δεν παίζουν τόσο ρόλο τα 
πρόσωπα, όσο οι κυβερνητικές επιλογές που 
ακολουθούνται.

Είναι απαραίτητο να τροποποιηθεί η φορολο-
γική πολιτική που ακολουθείται με στόχο να 
ενισχυθεί το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών 
και να ασκηθεί ουσιαστική πολιτική με στόχο 
την επίτευξη αναπτυξιακής πορείας, με στήριξη 

των επιχειρήσεων και των επαγγελματιών μέσω 
της διοχέτευσης ρευστότητας στην αγορά. Η 
υπερφορολόγηση, η καθίζηση της αγοραστικής 
δύναμης και η έλλειψη ρευστότητας οδήγησαν 
250.000 επιχειρήσεις σε λουκέτο, χωρίς καμία 
προοπτική επαναλειτουργίας.

Παρότι οι ΜμΕ αποτελούν πάνω από το 98% των 
επιχειρήσεων της χώρας, η οικονομική πολιτική 
σχεδιάζεται ερήμην τους, ακολουθώντας κατά 
γράμμα τους ασφυκτικούς περιορισμούς των 
Μνημονιακών υποχρεώσεων.

Οι επαγγελματοβιοτέχνες περιμένουν ακόμη 
και την ύστατη  στιγμή να γίνουν πράξη οι δη-
λώσεις της πολιτικής ηγεσίας, ώστε να υπάρξει 
στροφή στην ανάπτυξη, όπου καταλυτικό ρόλο 
αναμένεται να διαδραματίσει και η νέα ηγεσία 
στο υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς ζητήματα 
ζωτικής σημασίας για τα Επιμελητήρια άπτο-
νται των επιλογών του νέου υπουργού Νίκου 
Δένδια. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εύχεται 
στη νέα κυβέρνηση καλή επιτυχία στο έργο της 
και κυρίως επισημαίνει την ανάγκη επίλυσης 
σοβαρών κοινωνικών και επαγγελματικών προ-
βλημάτων.

Με αφορμή τον ανασχηματισμό ο πρόεδρος 
του ΒΕΑ Π. Ραβάνης προχώρησε στην ακό-
λουθη δήλωση: 

«Τόσο από τον Πρωθυπουργό Αντώνη Σα-
μαρά, όσο και από τον νέο υπουργό Οικο-
νομικών Γκίκα Χαρδούβελη έγινε λόγος για 
στροφή στην μικρο- οικονομία και πλέον 
σύσσωμος ο επιχειρηματικός κόσμος ανα-
μένει εάν και κατά πόσο η πολιτική αυτή θα 
γίνει πράξη σε μια περίοδο που οι δανειστές 
επιμένουν στην τήρηση μέτρων και κανόνων 
που απειλούν με εξαφάνιση τους εναπομεί-
ναντες επαγγελματοβιοτέχνες. Ελπίζουμε με 
την αλλαγή της κυβέρνησης να υπάρξει και 
μια αλλαγή πολιτικής προς όφελος των μι-
κρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, ώστε 
να επιβιώσουν όσες το έχουν καταφέρει έως 
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τώρα», επισημαίνει ο πρόεδρος του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης.

Νέα ρύθμιση 
οφειλών Τώρα!

Την παρέμβαση του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας ζητούν καθημερινά χιλιάδες 
επαγγελματοβιοτέχνες, προκειμένου να δρο-
μολογηθεί ένα ευνοϊκότερο σύστημα ρύθμισης 
ληξιπρόθεσμων οφειλών.

Είναι πασιφανές ότι σύσσωμοι οι μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες αδυνατούν να ανταπεξέλθουν 
στην καταβολή των δόσεων που περιλαμβάνο-
νται στην ρύθμιση «Νέα Αρχή» με αποτέλεσμα 
να κινδυνεύουν με κατάσχεση και δήμευση 
της περιουσίας τους από το Κέντρο Είσπραξης 
Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ).

Το ΒΕΑ μέσω επιστολών έχει πολλάκις κρούσει 
τον κώδωνα του κινδύνου τόσο στην ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας, όσο και στην διοίκηση του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, 
επισημαίνοντας ότι είναι αναγκαίο να τροπο-
ποιηθεί η υφιστάμενη ρύθμιση οφειλών πριν 
βάλουν λουκέτο και όσες επιχειρήσεις έχουν 
καταφέρει να μείνουν εν λειτουργία.

Αυτή τη στιγμή, μόλις το 40% των ελευθέρων 
επαγγελματιών μπορούν να καταβάλλουν μη-
νιαίως τις εισφορές τους, ενώ σε περίπτωση 
που υπάρχουν και ληξιπρόθεσμες οφειλές 
είναι αδύνατο ο οφειλέτης καταβάλλει ταυ-
τόχρονα τις τρέχουσες και την δόση των λη-
ξιπρόθεσμων.

Η στέρηση των εσόδων στον ΟΑΕΕ είναι αποτέ-
λεσμα αδυναμίας και όχι απροθυμίας πληρωμής 
από τους ασφαλισμένους των εισφορών τους.

Οι οφειλέτες λόγω υπερσυσσώρευσης εσόδων 
προς τον ΟΑΕΕ με τις ανεξόφλητες ασφαλιστι-
κές εισφορές και τα πρόστιμα εισέρχονται σε 
ένα φαύλο κύκλο που η κατάληξη του είναι κα-
τασχέσεις και φυλάκιση.

Είναι πλέον ζήτημα κοινής λογικής, η κυ-
βέρνηση μετά την αποτυχία της τελευταίας 
ρύθμισης να προχωρήσει άμεσα στη βελτίω-
ση της, προκειμένου να επιβιώσουν οι επι-
χειρήσεις, αλλά και ο ΟΑΕΕ.

 «Η νέα ρύθμιση θα πρέπει να είναι ρεαλιστική 
και να ανταποκρίνεται στη οικονομική δυνατό-
τητα του επαγγελματοβιοτέχνη σήμερα. Στόχος 
της πολιτείας θα πρέπει να είναι η διευκόλυνση 
της αποπληρωμής, έτσι ώστε να μην χαθούν τε-
λικά έσοδα για τα ασφαλιστικά ταμεία και φαλ-
κιδευτεί η βιωσιμότητά τους, η αποφυγή νέων 
λουκέτων λόγω έλλειψης ρευστότητας, αλλά 
και να μη δημιουργηθεί μια τεράστια δεξαμενή 
εκατοντάδων ανασφάλιστων ελευθέρων επαγ-
γελματιών τα επόμενα χρόνια», τονίζει ο πρόε-
δρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης.

 

Προς την κατεύθυνση αυτή προτείνουμε:

•	 Κεφαλαιοποίηση (πάγωμα) των παλαιών 
οφειλών, δίνοντας στον οφειλέτη τη δυνα-
τότητα αποπληρωμής μετά το 2014. Με την 
κεφαλαιοποίηση θα παρέχεται η δυνατότη-
τα στον ασφαλισμένο, τουλάχιστον για την 
περίοδο 2013-2014, να πληρώνει μόνο τις 
τρέχουσες εισφορές του. Με αυτόν τον τρό-
πο οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ θα μπορούν 
να συνεχίσουν την επιχειρηματική τους 
δραστηριότητα και παράλληλα να διατηρή-
σουν το δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, τόσο για τους ίδιους όσο και για 
τα έμμεσα ασφαλισμένα μέλη της οικογένει-
ας τους.

•	 Να μην αποκλειστούν επιχειρήσεις που 
έχουν ενταχθεί σε προηγούμενες ρυθμίσεις 
και μάλιστα ήταν συνεπείς.

•	 Να καθιερωθούν μικρές σε ύψος δόσεις και 
να αυξηθεί ο αριθμός των δόσεων προκειμέ-
νου να καταστεί δυνατή η αποπληρωμή των 
χρεών από μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσε-
ων.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Eυρωπαϊκό σύστημα 
RAPEX

Ώθηση για την ασφάλεια των καταναλωτών. 
Δέκατη επέτειος του ευρωπαϊκού συστήματος 
έγκαιρης προειδοποίησης για τα επικίνδυνα 
προϊόντα.

Εδώ και 10 χρόνια το ενωσιακό σύστημα ταχεί-
ας ανταλλαγής πληροφοριών (RAPEX) προστα-
τεύει τους ευρωπαίους καταναλωτές από τα μη 
ασφαλή μη διατροφικά προϊόντα. 

«Το RAPEX δείχνει ότι η Ευρώπη είναι σε 
εγρήγορση και ότι μεριμνά για την ασφάλεια 
των 500 εκατομμυρίων πολιτών μας. Είναι 
ένα παράδειγμα επιτυχημένης συνεργασίας 
μεταξύ των εθνικών αρχών και των οργάνων 
της ΕΕ προς όφελος των πολιτών μας».

Η δέκατη επέτειος του RAPEX μαρτυρά την ολο-
ένα αυξανόμενη σημασία που αποδίδουν οι αρ-
χές επιβολής στη συνεργασία για την εξασφάλι-

ση μιας ασφαλέστερης ενιαίας αγοράς», δήλωσε 
ο κ. Neven Mimica, επίτροπος της ΕΕ αρμόδιος 
για την πολιτική καταναλωτών.

Το 2013 ελήφθησαν συνολικά 2.364 μέτρα από 
τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό 
σημαίνει ότι οι κοινοποιήσεις αυξήθηκαν κατά 
3,8% σε σύγκριση με το 2012 και ότι συνεχίζεται 
η αυξητική τάση που είναι εμφανής από τη θέ-
σπιση του RAPEX, το 2003.

Το 2013 τα είδη ένδυσης, τα κλωστοϋφα-
ντουργικά προϊόντα και τα είδη μόδας κα-
θώς και τα παιχνίδια (και οι δύο κατηγορίες 
από 25%) ήταν οι δύο βασικές κατηγορίες προ-
ϊόντων για τις οποίες χρειάστηκε να ληφθούν 
διορθωτικά μέτρα.

Μερικοί από τους συχνότερα κοινοποιούμενους 
κινδύνους που προκαλούνται από τα προϊόντα 
αυτά είναι οι χημικοί κίνδυνοι, ο κίνδυνος 
στραγγαλισμού, ο κίνδυνος τραυματισμού 
και ο κίνδυνος πνιγμού.

￼ Η Κίνα είναι η υπ’ αριθμόν ένα χώρα καταγω-
γής στο σύστημα συναγερμού. Πέρυσι το 64% 
του συνολικού αριθμού των κοινοποιήσεων για 

Ενημερωτικό έντυπο  
Mάϊος-Ιούνιος 2014
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επικίνδυνα προϊόντα αφορούσαν προϊόντα που 
προέρχονταν από την Κίνα.

Πρακτική Άσκηση 
των ΕΠΑΣ Μαθητείας 
του ΟΑΕΔ

Εγκρίθηκε η επιδότηση της πρακτικής άσκησης 
12.000 μαθητών των Επαγγελματικών Σχολών 
(ΕΠΑ.Σ.) Μαθητείας του ΟΑΕΔ που θα απασχολη-
θούν για το έτος 2014 στο Δημόσιο, σε φορείς 
του Δημοσίου Τομέα, σε Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), σε επιχειρήσεις ΟΤΑ, σε 
ιδιωτικές επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις, σε 
συνεταιρισμούς και σε σωματεία . Η επιδότηση 
του συνόλου των μαθητών που φοιτούν στις εν 
λόγω Σχολές για το έτος 2014 θα ανέρχεται στο 
ποσό των 11 ευρώ την ημέρα.

Στόχος της πράξης είναι η εξασφάλιση, μέσω της 
παράλληλης επαγγελματικής κατάρτισης στο 
σχολείο και τον πραγματικό χώρο εργασίας, της 
κατά το μέγιστο δυνατό ανάπτυξης επαγγελμα-
τικών δεξιοτήτων και εργασιακής εμπειρίας. Η 
πρόταση υποβλήθηκε από το Δ.Σ. του ΟΑΕΔ και 
εγκρίθηκε από τους Υπουργούς Οικονομικών, 
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Παιδείας 
και Θρησκευμάτων και Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας.

Στο Μητρώο εργοδοτών Ιδιωτικού Τομέα, το 
οποίο τηρείται στις ΕΠΑΣ Μαθητείας του ΟΑΕΔ 
και εμπλουτίζεται σε συνεχή βάση, έχουν τη 
δυνατότητα να ενταχθούν όλες οι επιχειρή-
σεις, των οποίων η δραστηριότητα συνάδει με 
τις ειδικότητες και τα προγράμματα σπουδών 
των ΕΠΑΣ. Η πρακτική άσκηση των μαθητών 
πραγματοποιείται σε αντίστοιχες εργασίες με 
την ειδικότητά τους και διαρκεί 4 ημερολογιακά 
εξάμηνα. Η πράξη «Πρακτική Άσκηση των ΕΠΑΣ 
Μαθητείας του ΟΑΕΔ» εντάσσεται στο Επιχει-
ρησιακό Πρόγραμμα «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ 
ΜΑΘΗΣΗ 2007-2013» στους Άξονες Προτεραιό-
τητας 4,5 και 6. Η διάρκεια υλοποίησης της πρά-
ξης αφορά στο έτος 2014 και θα δαπανηθεί το 
συνολικό ποσό των 20.064.000 ευρώ.

Σεμινάριο της Ε.Ε. 
στην Αθήνα για τις 
καθυστερημένες 
πληρωμές

Την Παρασκευή 27 Ιουνίου 2014, η Γενική Διεύ-
θυνση Επιχειρήσεων και Βιομηχανίας της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής πραγματοποιεί στην Αθήνα 
ένα ενημερωτικό σεμινάριο με θέμα το ζήτημα 
των καθυστερήσεων πληρωμών και την εφαρ-
μογή μιας νέας Ευρωπαϊκής οδηγίας για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος. 

Η οδηγία αποτελεί μια σημαντική νομική 
εξέλιξη για τις επιχειρήσεις, ιδιαίτερα για 
τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 
καθώς και για τους δημόσιους οργανισμούς 
στην Ελλάδα και σε ολόκληρη την ΕΕ. Θεσπί-
ζει αυστηρά χρονοδιαγράμματα και σοβαρές 
κυρώσεις για πληρωμές, τόσο μεταξύ επι-
χειρήσεων, όσο και μεταξύ επιχειρήσεων και 
δημόσιων οργανισμών. 

Το σεμινάριο θα προσφέρει στους συμμετέχο-
ντες την ευκαιρία να μάθουν περισσότερα σχε-
τικά με το πρόβλημα των καθυστερήσεων πλη-
ρωμών, καθώς και για τα νέα μέτρα που τίθενται 
σε εφαρμογή για την αντιμετώπισή του.

Η εκστρατεία χρηματοδοτείται από τη Γενική Δι-
εύθυνση Επιχειρήσεων και Βιομηχανίας της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, στο πλαίσιο της διαρκούς 
δέσμευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
προώθηση της ανάπτυξης και για τη στήριξη 
των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.

Εγγραφή

Για να δηλώσετε το ενδιαφέρον σας να συμμε-
τάσχετε στην εκδήλωση, παρακαλούμε επι-
κοινωνήστε με την κα Olympia Vagiona μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση: 

late-payment-greece@ascent-
communications.eu
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Διαγωνισμός για 
μεταφραστές 
ελληνικής γλώσσας 
στα ευρωπαϊκά 
θεσμικά όργανα
Πρόσκληση σε ενημέρωση

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού 
(EPSO) ανακοίνωσε τη διοργάνωση διαγωνισμού 
για πρόσληψη μεταφραστών ελληνικής 
γλώσσας στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. 
Η υποβολή αιτήσεων συμμετοχής θα ξεκινήσει 
στις 3 Ιουλίου, στον δικτυακό τόπο της EPSO.

Ο διαγωνισμός απευθύνεται σε

α) Γλωσσομαθείς με γνώσεις μετάφρασης και θε-
ματική εξειδίκευση

β) Επιστήμονες, μηχανικούς, οικονομολόγους, 
νομικούς, με κατάλληλες γλωσσικές δεξιότητες

Ενόψει του διαγωνισμού και για τη διευκόλυν-
ση των συμμετεχόντων, το Γραφείο Αθηνών 
της Γενικής Διεύθυνσης Μετάφρασης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής διοργανώνει παρουσιά-
σεις για το επάγγελμα του μεταφραστή και τη 
διαδικασία του διαγωνισμού, την Παρασκευή 
13 Ιουνίου, 10.00-11.00 και 12.00-13.00, στην 
Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στην Ελλάδα, Βασ. Σοφίας 2, Αθήνα, ΤΚ 106 
74.

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να επικοι-
νωνήσουν με το Γραφείο Αθηνών της Γενικής 
Διεύθυνσης Μετάφρασης, στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση: DGT-Athens@ec.europa.eu.

Οι θέσεις είναι περιορισμένες και θα τηρη-
θεί σειρά προτεραιότητας.

«Γεύσεις Ελλήνων 
Εκλεκτές»: 
Στροφή της γεωργίας 
στην ποιότητα 
με τη συμβολή 20 
Aναπτυξιακών 
Eταιρειών

Μία σημαντική προσπάθεια που αναμένεται 
να δώσει ουσιαστικά αποτελέσματα ως προς 
την στροφήπου επιχειρεί η χώρα μας προς την 
ποιοτική & ανταγωνιστική γεωργία υλοποιεί-
ται στο πλαίσιο του διατοπικού προγράμματος 
«Γεύσεις Ελλήνων Εκλεκτές», που επεξεργά-
στηκαν 20 αναπτυξιακές εταιρείες, με συντο-
νιστή την «Αναπτυξιακή Πάρνωνα» στο πλαίσιο 
του προγράμματος Leader.

Στόχος του διατοπικού σχεδίου είναι η καλύτε-
ρη προώθηση στην αγορά των Προϊόντων με 
Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προϊόντων 
με Γεωγραφικές Ενδείξεις (ΠΓΕ) για την ανά-
δειξη της ελληνικής γαστρονομίας και τη δια-
σύνδεσή της με τα ποιοτικά τοπικά προϊόντα 
και τον τουρισμό. Το πρόγραμμα, που τελεί υπό 
την αιγίδα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, χρηματοδοτείται μέσω του 
προγράμματος Leader και έχει προϋπολογισμό 
351.000 ευρώ.

Σύμφωνα με σχέδιο που καταρτίστηκε, οι Ανα-
πτυξιακές Εταιρείες οφείλουν να φτιάξουν 
ένα Δίκτυο, σε συνεργασία και με τους Οργα-
νισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να αξιο-
ποιήσουν ένα σχέδιο, με το οποίο θα εκπρο-
σωπούν όλες τις περιοχές της Ελλάδας, με 
αναγνωρισμένα ποιοτικά προϊόντα, με απώτε-
ρο στόχο αυτά να γίνουν γνωστά στο ευρύ κοινό 
και να περάσουν στη μαζική εστίαση, ώστε να 
αυξήσουν τόσο την εγχώρια ζήτηση, όσο και 
να βοηθήσουν στην αύξηση των εξαγωγών.

Το σχέδιο «Γεύσεις Ελλήνων Εκλεκτές» συ-
ντονίζει η Αναπτυξιακή Πάρνωνα, υπό την αι-
γίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
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Τροφίμων.

Εταίροι του Σχεδίου είναι οι: 

Αναπτυξιακή Αχαΐας, Αναπτυξιακή Βορ. Πελοπον-
νήσου, Αναπτυξιακή Γρεβενών, Αναπτυξιακή Δυτ. 
Μακεδονίας (ΑΝΚΟ), Αναπτυξιακή Ημαθίας, Ανα-
πτυξιακή Θεσσαλονίκης, Αναπτυξιακή Καβάλας, 
Αναπτυξιακή Καρδίτσας, Αναπτυξιακή Καστοριάς, 
Αναπτυξιακή Λάρισας, Αναπτυξιακή Λήμνου, Ανα-
πτυξιακή Μεσσηνίας, Αναπτυξιακή Πάρνωνα, 
Αναπτυξιακή Πέλλας, Εταιρία Ανάπτυξης Πηλίου, 
Αναπτυξιακή Πιερική, Αναπτυξιακή Σερρών, Ανα-
πτυξιακή Φθιωτική, Αναπτυξιακή Φωκική, Αναπτυ-
ξιακή Χαλκιδικής.

Ζητήσεις ελληνικών 
προϊόντων
(Πηγή Υπουργείο Εξωτερικών)

SEGEA LTD
Δραστηριότητα: Κρέατα και παραπροϊόντα 
σφαγίων, βρώσιμα
Πόλη/Τ.Κ.: ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Χώρα: ΚΥΠΡΟΣ
Τηλέφωνο: +357 22 351508
ΦΑΞ: +357 22 263549
Ηλ.Ταχυδρομείο: accounting@segea.eu
Περιγραφή αιτήματος: ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΕΙΣΑ-
ΓΩΓΗΣ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΩΝ ΚΡΕΑΤΩΝ (ΚΥΡΙΩΣ 
ΒΟΔΙΝΟΥ)

KAVOSHGARAN
Δραστηριότητα: Μηχανές και αργαλειοί για 
πλέξιμο, ράψιμο-πλέξιμο, για την κατα-
σκευή τουλιών, δαντελών, κάθε είδους 
κεντημάτων, ταινιοπλεγμάτων, πλεξίδων, 
δικτύων ή τουφών
Διεύθυνση: NO 507, 3rd floor , Kowsar 
Commercial Complex
Πόλη/Τ.Κ.: Isfahan / 8173696864
Χώρα: ΙΡΑΝ
Τηλέφωνο: +98-311-6204145
ΦΑΞ: +98-311-6204495
Website: www.kavoshgaran.net
Ηλ.Ταχυδρομείο: info@imex.ir, 		
info@kavoshgaran.net
Περιγραφή αιτήματος: Ζήτηση για μηχανήμα-
τα κλωστοϋφαντουργίας δεύτερο χέρι

Le Coin Vert
Δραστηριότητα: Υπηρεσίες αναψυχής
Διεύθυνση: Immeuble Blagui , Rue du 18 
Janvier 1952
Πόλη/Τ.Κ.: BEJA / 9000
Χώρα: ΤΥΝΗΣΙΑ
Τηλέφωνο: +216 72 283 173
ΦΑΞ: +216 72 280 065
Ηλ.Ταχυδρομείο: lecoinvert@gnet.tn
Yπεύθυνος επικοινωνίας: κ. BEDIS GUIGA
Περιγραφή αιτήματος: Εισαγωγή κάβων και 
αλυσίδων πρόσδεσης πλοίων και σκαφών 
αναψυχής σε λιμάνια και μαρίνες αποκλει-
στικά από κατασκευαστές

Οctopus Voyage
Δραστηριότητα: Υπηρεσίες αναψυχής
Διεύθυνση: 30 Av. de la République BP /285, 
8050 Hammamet, Tunisie
Πόλη/Τ.Κ.: Hammamet / 8050
Χώρα: ΤΥΝΗΣΙΑ
Τηλέφωνο: +216 72265766, 72282801, 
72282803, κιν.21204000
ΦΑΞ: +216 72 282 808
Website: www.octopusvoyage.com
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Ηλ.Ταχυδρομείο: vocts@yahoo.fr, 		
info@octopusvoyage.com
Yπεύθυνος επικοινωνίας: κ. Ferid Boukadida, 
Δ/ντής
Περιγραφή αιτήματος: Ενδιαφέρον εισαγωγής 
μεταχειρισμένων τουριστικών οχημάτων, 
προκατασκευασμένων κτιρίων και ξύλινων 
σαλέ

TIERRAS DE ENSONACION S.L.
Δραστηριότητα: Παρασκευάσματα λαχανι-
κών, καρπών και φρούτων ή άλλων μερών 
φυτών
Διεύθυνση: C/Girona 151
Πόλη/Τ.Κ.: Barcelona / 08037
Χώρα: ΙΣΠΑΝΙΑ
Τηλέφωνο: +34934762670, +34661469423
Ηλ.Ταχυδρομείο: adrielduque@gmail.com
Περιγραφή αιτήματος: Ενδιαφέρεται να εισά-
γει ελιές Καλαμάτας

IVANIKOS EOOD
Δραστηριότητα: Ελαιόλαδο και τα κλάσμα-
τά του, έστω και εξευγενισμένα, αλλά όχι 
χημικώς μετασχηματισμένα
Διεύθυνση: Ulitsa Deseta 32
Πόλη/Τ.Κ.: Razlog, Selo Banya / 2778
Χώρα: ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Τηλέφωνο: +359 74452120, +359 877864872
ΦΑΞ: +359 74452120
Ηλ.Ταχυδρομείο: ivanikosood@abv.bg
Περιγραφή αιτήματος: Η εταιρεία (ελληνικών 
συμφερόντων με υπεύθυνο τον κ. Νικόλαο 
Γ. Ιωαννίδη) ενδιαφέρεται να εκπροσωπή-
σει ελληνικές εταιρείες, που επιθυμούν να 
εξαγάγουν τυποποιημένα αγροτικά προϊό-
ντα ειδών διατροφής και ελαιόλαδο

Πρόγραμμα 
χρηματοδότησης 
του κόστους 
μετακίνησης φορέων 
στην Κίνα

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού έργου Dragon star, 
ο ΣΒΒΕ έχει αναλάβει την υλοποίηση προγράμ-
ματος χρηματοδότησης του κόστους μετακί-
νησης φορέων (επιχειρήσεων, πανεπιστημίων, 
ερευνητικών φορέων κλπ) στην Κίνα με στόχο 

την πραγματοποίηση επιχειρηματικών, τεχνο-
λογικών και ερευνητικών συναντήσεων.

Συγκεκριμένα αυτή τη στιγμή υπάρχουν δύο 
ανοιχτές προσκλήσεις υποβολής αιτήσεων από 
τις οποίες μπορούν να επωφεληθούν οι επιχει-
ρήσεις που ενδιαφέρονται να επεκτείνουν τις 
δραστηριότητες τους στην Κίνα.

Οι προσκλήσεις αυτές είναι οι ακόλουθες:

2η Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσεων: Χρημα-
τοδότηση Επιχειρήσεων για συμμετοχή στην 
Εκδήλωση Επιχειρηματικής / Τεχνολογικής 
Συνεργασίας στο πλαίσιο της Έκθεσης «EU-
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China Business & Technology Co-operation 
Fair», στην Chengdu, Κίνα (21-23/10/2014)

Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων:

01/05/2014 – 19/09/2014

Ποσό χρηματοδότησης:

€ 2,500

Οι προτάσεις αξιολογούνται με σειρά προτεραι-
ότητας και μέχρι εξαντλήσεων του προϋπολογι-
σμού

Για περισσότερες πληροφορίες ή αν επιθυμείτε 
να κατεβάσετε τις φόρμες συμμετοχής μπορείτε 
να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του ΣΒΒΕ ή τη 
σχετική ιστοσελίδα του Dragon Star

3η Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσεων: Χρημα-
τοδότηση επιχειρήσεων για πραγματοποί-
ηση επιχειρηματικών ταξιδιών στην Κίνα 
στους ακόλουθους προορισμούς: Chengdu, 
Zhongshan, Beijing.

Συγκεκριμένα, οι ενδιαφερόμενοι έχουν τις ακό-
λουθες επιλογές:

1. CHENGDU, Επαρχία Sichuan – (21-23 Οκτω-
βρίου 2014):

Εκδήλωση επιχειρηματικής / τεχνολογικής συ-
νεργασίας στο πλαίσιο της Έκθεσης «EU-China 
Business & Technology Co-operation Fair» που 
θα πραγματοποιηθεί στις 21-23 Οκτωβρίου 
2014, στην Chengdu, Κίνα, με στόχο την επί-
τευξη επιχειρηματικών, τεχνολογικών ή ερευ-
νητικών συνεργασιών με αντίστοιχες κινέζικες 
επιχειρήσεις ή τεχνολογικούς και ερευνητικούς 
φορείς. Οι θεματικές προτεραιότητες τόσο της 
έκθεσης όσο και της εκδήλωσης είναι οι ακόλου-
θες: Τρόφιμα και σύγχρονες γεωργικές καλλιέρ-
γειες, Περιβάλλον, Ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας, Βιοτεχνολογία, Logistics, Πληροφορική και 
Τηλεπικοινωνίες.

και/ή

2. ZHONGSHAN, Επαρχία Guangdong (24-25 
October 2014):

Συμμετοχή στις ακόλουθες εκδηλώσεις:

•	 Επιστημονικό, Τεχνολογικό και βιομηχανικό 
Φόρουμ

•	 Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για τη δη-
μιουργία κινεζο-ευρωπαϊκού Τεχνολογικού 
Πάρκου με συμμετοχή εκπροσώπων ευρω-
παϊκών τεχνολογικών πάρκων, συστάδων 
επιχειρήσεων, θερμοκοιτίδων, ζωνών καινο-
τομίας κλπ.

•	 Επιχειρηματικές / τεχνολογικές συναντήσεις 
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων με επενδυτικούς 
φορείς (Venture Capital, Private Equity) από 
την Κίνα που χρηματοδοτούν σύσταση επι-
χειρήσεων υψηλής τεχνολογίας στην Κίνα.

και/ή

3. BEIJING, Επαρχία Beijing (27-28 Οκτωβρίου 
2014):

Συμμετοχή στις ακόλουθες εκδηλώσεις:

•	 Ημερίδα παρουσίασης επιχειρηματικών και 
επενδυτικών ευκαιριών για ευρωπαϊκές επι-
χειρήσεις που ενδιαφέρονται να πραγμα-
τοποιήσουν επενδύσεις στην περιοχή του 
Πεκίνου

•	 Εκδήλωση επιχειρηματικών συναντήσεων 
«B2B» με κινέζικες επιχειρήσεις του China 
Innovation Cluster

•	 Επενδυτικές ευκαιρίες συνεργασίας κινέ-
ζικων και ευρωπαϊκών επιχειρήσεων: Pitch 
Meeting.

Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων:

06/06/2014 – 18/07/2014

Χρηματοδότηση ανά εταιρία και ανάλογα με τον 
αριθμό προορισμών:

€2500 - €3500

Για περισσότερες πληροφορίες ή αν επιθυμείτε 
να κατεβάσετε τις φόρμες συμμετοχής μπορείτε 
να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του ΣΒΒΕ ή τη 
σχετική ιστοσελίδα του Dragon Star
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Vulcanus 
Φιλοξενήστε έναν 
Ιάπωνα φοιτητή στην 
επιχείρησή σας

Η πρωτοβουλία Vulcanus, που χρηματοδοτείται 
εξ ολοκλήρου από την ιαπωνική κυβέρνηση και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προσφέρει σε βιομη-
χανικές επιχειρήσεις της ΕΕ και εταιρίες spin-off 
τη δυνατότητα φιλοξενίας ενός Ιάπωνα φοιτη-
τή μηχανολογίας ή και άλλων επιστημονικών 
πεδίων, για 8 μήνες (Αύγουστος 2015 - Μάρτιος 
2016).

Τα οφέλη για τις εταιρείες:

•	 Μια πολύτιμη προσθήκη στο εργατικό δυνα-
μικό έρευνας & Ανάπτυξης

•	 Μια εικόνα για την ιαπωνική κουλτούρα, 
εξαιρετικά χρήσιμη για μια επιτυχημένη συ-
νεργασία στην Ιαπωνία.

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων:

30 Σεπτεμβρίου 2014.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.eu-japan.eu/host- trainee-0
αρμόδια Margherita Rosada
+32 2 282 3715
e-mail: vulcanus@eu-japan.eu

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
(EaSI) 2014-2020

Πρόσκληση υποβολής προτάσεων 
για καινοτόμες κοινωνικές πολιτικές

Γενικά

Το πρόγραμμα για την απασχόληση και την κοι-
νωνική καινοτομία (EaSI) είναι ένα χρηματοδοτι-
κό μέσο ευρωπαϊκής κλίμακας, το οποίο διαχει-
ρίζεται άμεσα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με σκοπό 
τη στήριξη της απασχόλησης, της κοινωνικής 
πολιτικής και της εργασιακής κινητικότητας σε 
ολόκληρη την ΕΕ.

Η χρηματοδότηση του EaSI χρησιμοποιείται 
για να δοκιμαστούν στην πράξη και να αξιο-
λογηθούν μεταρρυθμιστικές ιδέες, ώστε, στη 
συνέχεια, οι καλύτερες από αυτέςνααξιοποι-
ηθούνσεευρύτερηκλίμακααπότακράτη μέλη.
Ηέννοιατης κοινωνικήςκαινοτομίας,μειδιαίτε-
ρηέμφασηστη νεολαία,βρίσκεταιστον πυρήνα 
του EaSI. Το πρόγραμμα θα χορηγήσει 10- 14 
εκατομμύρια ευρώ ετησίως για δραστηριότητες 
κοινωνικής καινοτομίας.

Το EaSI συναπαρτίζεται από τρία προγράμματα 
της ΕΕ, τα οποία λειτούργησαν αυτοτελώς μετα-
ξύ 2007 και 2013:

1.	 Τo Progress (πρόγραμμα για την απα-
σχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη), 
το οποίο στήριξε την εκπόνηση και τον 
συντονισμό των ενωσιακών πολιτικών 
για την απασχόληση, την κοινωνική την 
προστασία, συνθήκες ένταξη, κοινωνική 
τις εργασίας, την καταπολέμηση των δια-
κρίσεων και την ισότητα των φύλων (61% 
του συνολικού προϋπολογισμού)·

2.	 Το EURES (ευρωπαϊκέ ς υπηρεσίες 
απασχόλησης), ένα δίκτυο συνεργασίας 
ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
τις δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης των 
κρατών μελών, το οποίο ενθαρρύνει την 
κινητικότητα των εργαζομένων (18% του 
συνολικού προϋπολογισμού)·

3.	 Τις Μικροχρηματοδοτήσεις Progress, 
που στοχεύουν στην αύξηση της διαθεσι-
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μότητας μικροπιστώσεων σε μεμονωμέ-
να άτομα για την ίδρυση ή την επέκταση 
μικρής επιχείρησης (21% του συνολικού 
προϋπολογισμού).

Επισημαίνεται η ανάγκη δημιουργίας διευρυμέ-
νων συμπράξεων και εταιρικών σχέσεων μεταξύ 
δημόσιων αρχών (σε κεντρικό, τοπικό και περι-
φερειακό επίπεδο) και κοινωνικών εταίρων, πα-
ρόχων κοινωνικών υπηρεσιών, πανεπιστημίων 
και ΜΚΟ, καθώς θεωρούνται κρίσιμα εργαλεία 
για την επιτυχή υλοποίηση καινοτόμων δράσε-
ων.

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

Οι προτάσεις πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά 
στο διαδίκτυο μέσω της εφαρμογής SWIM και να 
αποσταλούν ταχυδρομικώς στην εξής διεύθυνση:

European Commission D G EMPL D/1 . Call for 
proposals VP/2014/008 B-1049. Bruxelles Belgium

ή δια χειρός στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη διεύ-
θυνση:

European Commission DG EMPL D/1Call for 
proposals VP/2014/008 Central Courier Service, 
Avenue du Bourget, 1 B-1140 Evere Belgium

μέχρι την 30η Ιουλίου 2014.

Προτάσεις 		
επιχειρηματικής 
συνεργασίας από το 
δίκτυο ΕΕΝ

Αρ. BRPL20140409003
Πολωνική εταιρεία προσφέρει υπηρεσίες συ-
ναρμολόγησης, πώλησης και διανομής φωτο-
βολταϊκών μονάδων και συναφούς εξοπλισμού.

Αρ. BRLV20140319001

Λετονική εταιρεία πώλησης συστημάτων καθα-
ρισμού του αέρα και εξαερισμού αναζητά νέους 
προμηθευτές Συγκεκριμένα αναζητά προμηθευ-
τές:
1) τεχνολογίας για την εξουδετέρωση οσμών
2) τεχνολογίας και εξοπλισμού για επαγγελμα-
τικές κουζίνες.

Αρ. BRRO20140402002
Μια νέα μικρή ρουμανική επιχείρηση outlet 
αναζητά προμηθευτές για γνωστές μάρκες ει-
δών ένδυσης και αξεσουάρ για γυναίκες, άνδρες 
και παιδιά , με σκοπό την πώλησή τους μέσω 
των τοπικών καταστημάτων της.

Αρ. BRES20140328002

Ισπανική εταιρεία που εμπλέκονται στην αντι-
μετώπιση και την ανακύκλωση της ένα ευρύ φά-
σμα των παραδοσιακών υφαντικών ινών και τε-
χνικές ίνες προσφέρει τις υπηρεσίες διανομής. 
Η εταιρεία προσφέρει
υπηρεσίες διανομής του με μια αποθήκη 2000 
τετραγωνικών μέτρων, που βρίσκεται 100 χιλιό-
μετρα μακριά από τα λιμάνια και αεροδρόμια 
της Βαλένθια και του Αλικάντε. Οι μεγαλύτεροι 
κατασκευαστές κλωστοϋφαντουργικών προϊό-
ντων στο εσωτερικό της χώρας που βρίσκονται 
σε αυτές τις πόλεις. Η εταιρεία είναι έτοιμη να 
προσφέρει τις εγκαταστάσεις της που είναι εξο-
πλισμένες με μηχανήματα για logistic μεταφο-
ρές και έμπειρο προσωπικό , ικανό να προσφέ-
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ρει υπηρεσίες διανομής στην Ισπανία και την 
Ευρώπη.

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ

20130607006
Ιταλική εταιρεία που παράγει φιτίλια λευκασμέ-
νου βάμβακα για μπατονέτες ή μπάλες. αναζητά 
εμπορικούς εταίρους για τη διανομή των προϊ-
όντων της.

20110304024
Μια καινοτόμος εταιρεία μάρκετινγκ του Ηνω-
μένου Βασιλείου αναζητά παραγωγό υφαντι-
κών υλών και συγκεκριμένα : ύφασμα πολυαμί-
διου (αντιβακτηριακό ύφασμα), ανάμικτο λύκρα 
και βαμβάκι που μπορεί στη συνέχεια να υπο-
βληθεί σε 3D ύφανση

BRFR20140704001
Γαλλική εταιρεία, που ειδικεύεται στον τομέα 
της κλωστοϋφαντουργίας αναζητά προμηθευτή 
νημάτων ραφής, σε μια μεγάλη γκάμα χρωμά-
των (σε χαμηλή τιμή), προκειμένου να διευρύνει 
την γκάμα των προϊόντων της.

BRUK20140207002
Μια ΜΜΕ στη Βορειοανατολική Αγγλία αναζητά 
προμηθευτές λευκών ειδών ( πετσέτες μπάνιου, 
σεντόνια και τραπεζομάντιλα, κατάλληλα για 
επαγγελματική χρήση σε εστιατόρια και ξενο-
δοχεία

BRDE20130902001
Μια γερμανική εταιρεία που ειδικεύεται στο 
σχεδιασμό, την κατασκευή και τις πωλήσεις εκ-
παιδευτικών παιχνιδιών αναζητά προμηθευτή 
βαμβακερών νήματων Το νήμα πρέπει να είναι 
κατασκευασμένα από 100% βαμβάκι, κατά προ-
τίμηση οργανικής ποιότητας. Επιπλέον, είναι 
σημαντικό το νήμα να είναι ασφαλές για τα παι-
διά. Το νήμα θα χρησιμοποιηθεί ως επί το πλεί-
στον ως συστατικό για διάφορες κατασκευές 
χειροτεχνίας

20120217038 BR
Πολωνική εταιρία λιανικής και χονδρικής πώ-

λησης που προμηθεύει ξενοδοχεία με κλωστο-
ϋφαντουργικά προϊόντα, ενδιαφέρεται για συ-
νεργασία με κατασκευαστές υψηλής ποιότητας 
υφασμάτων (οικιακή & επαγγελματική χρήση).
Επίσης, επιθυμούν να διερευνήσουν συνεργα-
σία με ξενοδοχεία από την Ευρώπη

ΟΙΝΟΠΟΙΙΑ

BRPL20140117001
Μια πολωνική εταιρεία που ειδικεύεται στη δια-
νομή οίνων υψηλής ποιότητας ενδιαφέρεται για 
την εξεύρεση παραγωγών κρασιών , προκειμέ-
νου να προσφέρει υπηρεσίες ως αποκλειστικός 
διανομέας στην πολωνική αγορά. Η εταιρεία εν-
διαφέρεται για συνεργασία με παραγωγούς λευ-
κού κρασιού (Chardonnay, Sauvignon Blanc), ί 
κόκκινου κρασιού (Merlot, Cabernet Sauvignon), 
ροζέ (Sauvignon, Pinot Noir), αφρωδών 
(Champagne, Cava) και κρασιού επιδόρπιου.

BRCZ20140617001
Τσέχος πωλητής κρασιού αναζητά παραγωγούς 
οίνου που συσκευάζεται τόσο σε βαρέλια (όγκου 
1000 λίτρων ) , όσο και μπουκάλια. Η εταιρεία 
προσφέρει τις υπηρεσίες της ως διανομέας

BOIT20130725003
Ιταλός γεωπόνος, που ειδικεύεται στην παρο-
χή συμβουλευτικών υπηρεσιών οινοποιίας και 
τροφίμων αναζητά συνεργασία. Έχει εξειδίκευ-
ση επίσης στην οργάνωση εκδηλώσεων, προώ-
θηση και κατάρτιση στον τομέα των γεωργικών 
ειδών διατροφής

Για τα στοιχεία επικοινωνίας των παραπάνω, 
παρακαλούμε στείλτε μας μήνυμα στη διεύθυνση 
leousi@acsmi.gr
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Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Γνωριμία με την 
Telenet

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «telenet 
BEA» συστάθηκε για να υποστηρίξει δραστηρι-
ότητες σχετικές με τη δημιουργία κατάλληλων 
υλικοτεχνικών υποδομών και την παροχή προ-
ηγμένων τεχνολογικών υπηρεσιών προς τις μι-
κρομεσαίες μεταποιητικές επιχειρήσεις . Η Εται-
ρεία ιδρύθηκε το 1993 και εδρεύει στην Αθήνα ( 
Ακαδημίας 18).

Συγκεκριμένα, η Τelenet BEA, επιφορτίζεται με 
την διεκπεραίωση των ακολούθων δραστηριο-
τήτων: 

•	 Δημιουργία Δικτύου Μετάδοσης Δεδομένων 
ούτως ώστε να εξυπηρετείται η ανεμπόδι-
στη πρόσβαση στην πληροφόρηση καθώς 
και η παροχή οικονομικών, εμπορικών και 
άλλων πληροφοριών σχετικών με τους με-
ταποιητικούς κλάδους.

•	 Δημιουργία Βάσεων Δεδομένων.

•	 Παροχή Προηγμένων Τηλεπικοινωνιακών 
Υπηρεσιών προς τις ΜΜΕ.

•	 Τεχνική Υποστήριξη και Κατάρτιση στις νέες 
τεχνολογίες.

•	 Εφαρμογή , Συμμετοχή , Εκτέλεση, Διαχείρι-
ση και Κατάρτιση σχεδίων και Προγραμμά-
των χρηματοδοτούμενων από την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση ή άλλους Διεθνείς Οργανισμούς. 

•	 Παροχή Έντυπης, Ηλεκτρονικής και Ψηφια-
κής Πληροφόρησης και Ενημέρωσης .

•	 Διεξαγωγή Ερευνών για την ανάπτυξη και 
υποστήριξη Επιχειρήσεων.

•	 Ενημέρωση των επιχειρήσεων για τα προ-
γράμματα που υλοποιεί το κράτος ή η Ευρω-
παϊκή Ένωση και τα οποία μπορούν να αξιο-
ποιήσουν για την ανάπτυξή τους. 

•	 Υλοποίηση του Κοινοτικού Προγράμματος 
« Τηλεματική» , το οποίο αποτελεί πιλοτι-
κή εφαρμογή του ευρύτερα σχεδιαζόμενου 
πληροφοριακού Συστήματος και Δικτύου 
Μετάδοσης Δεδομένων.

Το Δ.Σ. της ΤΕΛΕΝΕΤ απαρτίζεται από 6 μέλη 
προερχόμενα από το ΒΕΑ –το οποίο είναι και με-
γαλομέτοχος της εταιρείας με 97%-και ένα μέ-
λος από τον Σ.Κ.Ε.Ε. που είναι ο δεύτερος έται-
ρος της εταιρείας. Η διάρκεια του Δ.Σ. είναι 2 
χρόνια.

Το Δ.Σ αποτελείται από τους:

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
(Πρόεδρος)

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
(Διευθύνων Σύμβουλος)

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
(Αντιπρόεδρος)

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ		  (Μέλος)

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ	 (Μέλος)

ΦΩΤΕΛΗΣ  ΛΟΥΚΑΣ  		  (Μέλος)

ΤΣΙΡΜΠΑΣ  ΗΛΙΑΣ         		 (Μέλος)

Η εταιρεία μας από την αρχή της δραστηριοποί-
ησης της, επενδύει σε τεχνολογίες και προϊόντα 
της Microsoft όπως ASP.Net, SharePoint, SQL 
Server, Dynamic CRM, C# και αξιοποιώντας την 
τεχνογνωσία αλλά και την εμπειρία των μηχανι-
κών της είναι σε θέση να καλύψει τις σύγχρονες 
απαιτητικές ανάγκες του εκάστοτε πελάτη.

 Συνεντεύξεις - Άρθρα
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Το δίκτυο τηλεματικής του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου δραστηριοποιείται επιτυχημένα στο 
χώρο της παροχής ολοκληρωμένων λύσεων 
Πληροφορικής σχεδιάζοντας, αναπτύσσοντας 
και προσφέροντας λύσεις Τεχνολογίας στα μέλη 
του Επιμελητηρίου.

Στο τμήμα υπηρεσιών Internet του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου προσφέρονται, μεταξύ άλλων, 
υπηρεσίες φιλοξενίας και κατασκευής ιστοσε-
λίδων όπως στατικού περιεχομένο, δυναμικού 
περιεχομένουν και ηλεκτρονικά καταστήμα-
τα (WEB Hosting & Design), mobile και tablet 
applications. Ειδικά στον τομέα του σχεδιασμού 
ιστοσελίδων, απασχολούνται ειδικευμένοι 
επαγγελματίες (γραφίστες, προγραμματιστές, 

Web Designers) που αναλαμβάνουν την ανάλυ-
ση, σχεδιασμό και υλοποίηση επαγγελματικών 
παρουσιάσεων στο WEB, με υποστήριξη όλων 
των τεχνολογιών αιχμής σε θέματα ανάπτυξης 
εφαρμογών για το Web (multimedia, βάσεις δε-
δομένων, Java Applets κλπ.).

Ωστόσο δεν σταματούμε εκεί, ολοκληρώνουμε 
τις υπηρεσίες διαδικτυακής προβολής, δημι-
ουργώντας ιστοσελίδες «φιλικές» προς τις μη-
χανές αναζήτησης, αλλά και παρέχοντας δια-
φημιστικά πακέτα προώθησης (SEO Marketing, 
Banner exchange) ανάλογα με τις απαιτήσεις 
των πελατών.

Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε να ακολουθού-

με τις σύγχρονες τάσεις, επενδύοντας όχι μόνο 
στην τεχνολογία προγραμματισμού αλλά και 
των γραφικών, προσφέροντας πάντοτε εφαρμο-
γές ολοκληρωμένες και εύκολες στη χρήση.

Το δίκτυο τηλεματικής του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου δραστηριοποιείται επιτυχημένα στο 
χώρο της παροχής ολοκληρωμένων λύσεων 
Πληροφορικής σχεδιάζοντας, αναπτύσσοντας 
και προσφέροντας λύσεις Τεχνολογίας στα μέλη 
του Επιμελητηρίου.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς		
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 48.
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Αρκεί η φωτοτυπία 
αντί επικυρωμένου 
εγγράφου 

Στην κατάργηση της προσκόμισης γνήσιων ή 
θεωρημένων εγγράφων σε διάφορες υπηρεσίες 
προχώρησε με σχετική εγκύκλιο το υπουργείο 
Εσωτερικών. 

Ένα σοβαρό πρόβλημα γραφειοκρατίας, κό-
στους και ταλαιπωρίας για τους επιχειρηματίες 
και τους πολίτες, λύνεται με πρόσφατη νομο-
θεσία και σχετική εγκύκλιο (Αριθμ. πρωτ.: οικ. 
35531/27.6.2014Π) του υπουργείου Εσωτερικών. 
Πρόκειται για την κατάργηση της προσκόμισης 
γνήσιων ή θεωρημένων εγγράφων σε διάφορες 
υπηρεσίες προκειμένου να διεκπεραιωθούν 
υποθέσεις.

 Όπως αναφέρει η εγκύκλιος, τέθηκαν σε ισχύ 
οι διατάξεις του ν.4250/2014 (Ά  74), αναφορικά 
με την κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής 
πρωτοτύπων ή επικυρωμένων αντιγράφων εγ-
γράφων.

Σε πάρα πολλές περιπτώσεις όπου αναζητού-
νται πρωτότυπα ή επικυρωμένα αντίγραφα 
εγγράφων, που έχουν εκδοθεί από δημόσιες 
υπηρεσίες θα γίνονται αποδεκτά απλά και ευ-
ανάγνωστα φωτοαντίγραφα των πρωτοτύπων 
εγγράφων ή των ακριβών αντιγράφων αυτών.

 

Μερικές από τις οδηγίες 			 
προς τις υπηρεσίες είναι:

Στην περίπτωση που ζητείται «Επικυρωμένο 
αντίγραφο του δελτίου αστυνομικής ταυτότη-
τας του Έλληνα», θα αποδέχεστε απλό και ευα-
νάγνωστο φωτοαντίγραφο των δύο όψεων αυ-
τής.

Όπου ζητείται αντίγραφο βιβλιαρίου υγείας νο-
είται απλό φωτοαντίγραφο της πρώτης σελίδας 
(με τα στοιχεία του ασφαλισμένου ή των πρστα-
τευόμενων μελών) και η σελίδα στην οποία πε-
ριλαμβάνεται η σχετική θεώρηση.

Όπου από την κείμενη νομοθεσία η σχετική 
βεβαίωση εκδίδεται μόνο ηλεκτρονικά, μέσω 
σχετικής εφαρμογής, θα γίνονται δεκτά τα εκτυ-
πωμένα παραστατικά (π.χ. εκκαθαριστικό ση-
μείωμα ή υποβληθείσα φορολογική δήλωση) ή 
ευανάγνωστη φωτοτυπία.

Αντίστοιχα, θα γίνονται υποχρεωτικά αποδε-
κτά τα ευκρινή φωτοαντίγραφα από αντίγραφα 
ιδιωτικών εγγράφων, εφόσον τα έγγραφα αυτά 
έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο, καθώς και ευ-
κρινή φωτοαντίγραφα από τα πρωτότυπα όσων 
ιδιωτικών εγγράφων φέρουν θεώρηση από τις 
υπηρεσίες και τους φορείς που εμπίπτουν στη 
ρύθμιση.

Ειδικότερα στην περίπτωση των συμβολαίων 
αγοράς κατοικίας, θα προσκομίζεται φωτοαντί-
γραφο της σχετικής συμβολαιογραφικής πρά-
ξης. Είναι ευνόητο ότι στα συμβολαιογραφικά 
έγγραφα δεν απαιτείται περαιτέρω επικύρωση. 
Στην περίπτωση σύμβασης μίσθωσης κατοικίας 
θα προσκομίζεται ευκρινές φωτοαντίγραφο αυ-
τής εφόσον προηγουμένως έχει θεωρηθεί από 
την αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή απλή εκτύπωση από τη σχε-
τική ηλεκτρονική υπηρεσία της Γ.Γ.Π.Σ.

Στην περίπτωση των συμβάσεων εργασίας, 
αφού θεωρηθεί το γνήσιο υπογραφής του εργο-
δότη από οποιαδήποτε δημόσια υπηρεσία, θα 
προσκομίζεται ευκρινές φωτοαντίγραφο αυτών.

Όπου στις ανωτέρω περιπτώσεις προσκομίζε-
ται απλό φωτοαντίγραφο ενός εγγράφου, είναι 
αυτονόητο ότι ο πολίτης απαλλάσσεται από την 
υποχρέωση επίδειξης και του πρωτοτύπου εγ-
γράφου.

 

Έλεγχοι

Εφεξής, οι υπηρεσίες σας βάσει των οριζόμενων 
στο άρθρο 1 του ν.4250/2014, υποχρεούνται να 
διενεργούν δειγματοληπτικούς ελέγχους προ-
κειμένου να εξακριβώσουν την ακρίβεια των 
στοιχείων που αναγράφονται στα προσκομιζό-
μενα δικαιολογητικά, σε ποσοστό τουλάχιστον 
5% των φωτοαντιγράφων που υποβλήθηκαν 
κατά το αμέσως προηγούμενο τρίμηνο, απο-
στέλλοντας σχετικά ερωτήματα προς τις υπηρε-
σίες ή τους φορείς που εξέδωσαν τα πρωτότυπα.

 Ειδήσεις & Σχόλια
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Ασφάλιση έκτακτου 
προσωπικού 		
catering σε ΙΚΑ

Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

 
Την ασφάλιση των εργαζομένων που απασχο-
λούνται σε catering στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και την αμοι-
βή τους μέσω εργοσήμου ζητά με επιστολή της 
προς τον υπουργό Εργασίας Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας Γιάννη Βρούτση η Ένωση Ιδι-
οκτητών Κτημάτων & Ιδιοκτητών Catering. 

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στην επι-
στολή, το Catering αποτελεί μια ιδιόμορφη 
κατηγορία στον χώρο των επισιτιστικών επαγ-
γελμάτων διότι ο τρόπος λειτουργίας του καθο-
ρίζεται κατά κανόνα από αστάθμητους παράγο-
ντες όπως ότι κατά πλειοψηφία οι εκδηλώσεις 
είναι έκτακτες με αποτέλεσμα να αναζητείται 
προσωπικό την τελευταία στιγμή για την διεκ-
περαίωση τους, αλλά και για τις εγκαίρως προ-
γραμματισθείσες μέχρι την τελευταία στιγμή 
αυξομειώνεται ο αριθμός των καλεσμένων με 
συνέπεια την ανάγκη αναζήτησης επιπλέον 
έκτακτου προσωπικού. 

Σύμφωνα με την Ένωση, οι ιδιαιτερότητες αυτές 
του επαγγέλματος δημιουργούν μια επίπονη 
γραφειοκρατική διαδικασία, η οποία συνίστα-
ται στην αναγγελία της πρόσληψης προσωπικού 
την τελευταία στιγμή από τα λογιστικά γραφεία, 
διότι ο κύριος όγκος των εκδηλώσεων λαμβάνει 
χώρα, ως επί το πλείστον, τις ημέρες Σάββατο 
και Κυριακή. Αυτό συνεπάγεται επιπλέον κό-
στος για τα λογιστικά γραφεία, το οποίο μετα-
φέρεται στον επιχειρηματία. 

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης ζητούν να ενταχθεί 
το έκτακτο προσωπικό που απασχολούν στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και να ασφαλίζονται και να αμείβο-
νται μέσω εργόσημου , κάτι που οι επαγγελμα-
τίες θα μπορούν να χρησιμοποιούν σε έκτακτες 
περιπτώσεις (άρθρο 20 Ν.3863/10). Παράλληλα, 

επισημαίνουν ότι με αυτό τον τρόπο το ΙΚΑ δεν 
θα έχει απώλεια περίπου 50.000 ημερομισθίων 
ετησίως.     

Μάλιστα επισημαίνεται ότι το επιπλέον έκτα-
κτο προσωπικό παρέχει εξαρτημένη εργασία 
σε τακτά ή μη χρονικά διαστήματα προς έναν ή 
περισσότερους εργοδότες κατά την ίδια μισθο-
λογική περίοδο. Η Ένωση ζητά η αλλαγή αυτή 
να γίνει για εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα το 
Σάββατο και την Κυριακή. 

Οι εργοδότες θεωρούν την υπαγωγή του κλά-
δου θετική κίνηση καθώς το αντίτιμο του εργό-
σημου προκαταβάλεται, κατά συνέπεια, τόσο ο 
ασφαλιστικός φορέας (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ), όσο και ο ερ-

γαζόμενος πληρώνονται άμεσα, αλλά και ανα-
μένεται να ανακουφίσει όλες τις εμπλεκόμενες 
πλευρές και θα δημιουργήσει μια διαφορετική 
συνείδηση και μια νέα σχέση εμπιστοσύνης 
ανάμεσα στις υπηρεσίες του κράτους και τους 
επαγγελματίες.      

Οι εκπρόσωποι του κλάδου επισημαίνουν οτι 
η μείωση των εισφορών δεν είναι αρκετή κι οτι 
η Ελλάδα υπολείπεται κατά 7 περίπου μονάδες 
από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο 
κλάδος κατά την διάρκεια της κρίσης έχει απο-
λέσει το 35-40% του αριθμού των εκδηλώσεων, 
το 30% του αριθμού των καλεσμένων ανά εκδή-
λωση και κατά 50% έχει μειωθεί ο τζίρος των 
επιχειρήσεων. 
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Ακόμη οι ιδιοκτήτες κτημάτων και catering κα-
ταγγέλλουν ότι υπάρχουν παράνομοι χώροι εκ-
δηλώσεων, οι οποίοι λειτουργούν χωρίς άδειες 
και παρά το γεγονός οτι η Ένωση έχει απευθυν-
θεί στους δήμους ακόμη δεν έχει γνωστοποιη-
θεί ποιοι λειτουργούν παράνομα.       

Σχετικά με το μέλλον του Επιμελητηρια-
κού θεσμού με την άρση της υποχρεωτικής 
εγγραφής, η Ένωση τονίζει ότι επιθυμεί την 
αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου, ώστε να 
υπάρξουν περισσότερες εξουσίες, άρα πιο 
ουσιαστικές υπηρεσίες προς τα μέλη του.    

Πως γίνεται η πληρωμή εργαζομένων με Ερ-
γόσημο

Για την αμοιβή και ασφάλιση των ανωτέρω προ-
σώπων τηρείται υποχρεωτικά διαδικασία έκδο-
σης και εξαργύρωσης ειδικής επιταγής «Εργόση-
μο». Υπόχρεος έκδοσης του «Εργοσήμου» είναι 
αποκλειστικά ο

εργοδότης ή εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος 
αυτού. Δικαίωμα εξαργύρωσης έχει αποκλειστι-
κά ο αποδέκτης του «Εργοσήμου», δηλαδή το 
πρόσωπο που παρέχει την εργασία και αμείβε-
ται γι’ αυτή με το «Εργόσημο».

Η έκδοση και εξαργύρωση του «Εργοσήμου» 
αντικαθιστά, κατά τρόπο αποκλειστικό, την 
χρηματική αποζημίωση των παραπάνω απα-
σχολούμενων προσώπων για την εργασία που 
παρέχουν.

Κατά την έκδοση του «Εργοσήμου» από τους 
πιστοποιημένους φορείς (Ε.Λ.Τ.Α. – ΤΡΑΠΕΖΕΣ) 
παράγονται δύο στελέχη. Το ένα απ΄ αυτά κρα-
τείται και φυλάσσεται από τον εργοδότη ως 
αποδεικτικό πληρωμής, ενώ το δεύτερο αποδί-
δεται από τον εργοδότη στον απασχολούμενο 
ως μέσο εξαργύρωσης, αλλά και ως αποδεικτικό 
απασχόλησης.

Κατά την εξαργύρωση του «Εργοσήμου», παρα-
κρατούνται οι ασφαλιστικές κρατήσεις.

•	 Ο εργοδότης απευθύνεται στον φορέα έκ-
δοσης του «Εργοσήμου» (Ε.Λ.Τ.Α. – ΤΡΑΠΕ-
ΖΕΣ) με το Δελτίο Αστυνομικής Ταυτότητας, 

Διαβατήριο ή άλλο στοιχείο ταυτοποίησης, 
τον Α.Μ.Κ.Α. και τον Α.Φ.Μ. του, όπως προκύ-
πτουν από επίσημα σχετικά έγγραφα στοι-
χεία.

Σε περίπτωση που επιλέξει εξαργύρωση του 
«Εργοσήμου» με πίστωση λογαριασμού του ερ-
γαζόμενου πρέπει επίσης να προσκομίσει το 
Ονοματεπώνυμο, τον Α.Μ.Κ.Α. και τον Α.Φ.Μ. 
του απασχολούμενου.

Σε περίπτωση εξαργύρωσης του «Εργοσήμου» 
με μετρητά, το Ονοματεπώνυμο, ο Α.Μ.Κ.Α. και 
ο Α.Φ.Μ. του εργαζόμενου, προσκομίζονται από 
τον ίδιο κατά την στιγμή της εξαργύρωσης.

Δηλώνει το είδος της παρεχόμενης εργασίας και 
καταθέτει το ποσό του «Εργοσήμου» (Ονομα-
στική Αξία «Εργοσήμου»), το οποίο αντιστοιχεί 
στην αμοιβή του εργαζόμενου συμπεριλαμβα-
νομένων των ασφαλιστικών εισφορών.

Ακολούθως, ο φορέας έκδοσης, αξιοποιώντας 
τον Α.Μ.Κ.Α. συνδέεται με την βάση δεδομένων 
του Α.Μ.Κ.Α.– Ε.Μ.Α.Ε.Σ. σε πραγματικό χρόνο, 
δηλαδή κατά τη στιγμή της έκδοσης του «Εργο-
σήμου» και αναζητά τα στοιχεία του εργοδότη 
στην εν λόγω βάση δεδομένων. Στη συνέχεια 
παρουσιάζει τα στοιχεία για επιβεβαίωση στον 
εργοδότη, ο οποίος με τη σειρά του οφείλει να 
τα επιβεβαιώσει. Πριν την έκδοση του «Εργοσή-
μου» ο φορέας έκδοσης αποστέλλει ηλεκτρονι-
κό μήνυμα στην Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε. με τα στοιχεία του 
«Εργοσήμου» προς έκδοση.

Επί του αντιτύπου – αποκόμματος, αναγράφο-
νται κατά την έκδοση του «Εργοσήμου» τα ακό-
λουθα στοιχεία:

1.	 Ο φορέας έκδοσης του «Εργοσήμου» (Ε.Λ.Τ.Α. 
– ΤΡΑΠΕΖΕΣ)

2.	 Ο αρμόδιος φορέας κοινωνικής ασφάλισης 
(εν προκειμένω Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ.)

3.	 Ο μοναδικός αριθμός του «Εργοσήμου»

4.	 Ο Α.Μ.Κ.Α. του εργοδότη (με «κρυμμένο» ένα 
μέρος του ώστε να μην είναι εμφανής)

5.	 Τα ονομαστικά στοιχεία του εργοδότη, όπως 
αυτά έχουν ταυτοποιηθεί και αναφέρονται 
στο αρχείο του Α.Μ.Κ.Α. – Ε.Μ.Α.Ε.Σ.

6.	 Το ποσό του «Εργοσήμου» (Oνομαστική Aξία 
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«Εργοσήμου») δηλαδή το συνολικό ποσό 
που αφορά την αμοιβή του εργαζομένου και 
το αναλογούν ποσό ασφαλιστικών κρατήσε-
ων.

7.	 Με βάση την επιλογή φορέα κοινωνικής 
ασφάλισης και το είδος της παρεχόμενης 
εργασίας, αναγράφονται στο «Εργόσημο» 
οι κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές της 
συγκεκριμένης κατηγορίας.

8.	 Η ημερομηνία έκδοσης του «Εργοσήμου».

9.	 Η ημερομηνία λήξης του «Εργοσήμου».

10.	 Θέση για αναγραφή ονοματεπώνυμου απα-
σχολούμενου.

Το ποσό του «Εργοσήμου» δεν μπορεί να είναι 
μικρότερο των 5 ευρώ.

Ο χρόνος ισχύος του, ορίζεται σε τέσσερις (4) 
μήνες από την ημερομηνία έκδοσής του. Μετά 
τη λήξη της περιόδου αυτής, το «Εργόσημο» δεν 
μπορεί να εξαργυρωθεί από τον εργαζόμενο, 
ακυρώνεται αυτομάτως από τον φορέα έκδο-
σης και δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τον 
εργοδότη για πληρωμή παρεχόμενης σ΄ αυτόν 
υπηρεσίας.

•	 Οι ασφαλισμένοι προσερχόμενοι στις ΤΡΑ-
ΠΕΖΕΣ ή τα Ε.Λ.Τ.Α. για την εξαργύρωση του 
«Εργοσήμου», πρέπει να προσκομίζουν Δελ-
τίο Αστυνομικής Ταυτότητας, Διαβατήριο ή 
άλλο στοιχείο ταυτοποίησης, τον Α.Μ.Κ.Α. 
και τον Α.Φ.Μ. τους.

Οι μικρομεσαίοι 	
δεν πάνε διακοπές

Έρευνα ΓΣΕΒΒΕ

 
Όνειρο απατηλό είναι οι διακοπές για 2 στους 
3 μικρομεσαίους επιχειρηματίες και τις οικο-
γένειές τους, σύμφωνα με ευρήματα της τελευ-
ταίας έρευνας του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ που διεξήχθη σε 
συνεργασία με την εταιρεία MARC AE.

Aπατώντας σε σχετικό ερώτημα το 64,1% δήλω-
σε ότι δεν πρόκειται να πάει καθόλου διακοπές, 

το 19,5% δήλωσε ότι θα κάνει τις ίδιες διακοπές 
περίπου με πέρυσι, το 13,4% θα κάνει διακοπές 
αλλά με λιγότερες μέρες και πιο οικονομικές σε 
σχέση με πέρυσι και μόνο το 2,4% θα κάνει πε-
ρισσότερες ημέρες και πιο άνετες διακοπές.

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι 
συνεχίζεται η κατάρρευση της εγχώριας ζή-
τησης για τον τουρισμό με αποτέλεσμα την 
καθίζηση στις τοπικές οικονομίες και στις μι-
κρές τουριστικές και παραγωγικές μονάδες. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι όπως προκύπτει από 
την ίδια έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ από αυτούς 
που θα κάνουν διακοπές προκύπτει ότι σχεδόν 
1 στους 2 (το 44,5%) θα πάει στο χωριό του ή 
σε εξοχικό σπίτι και μόνο το 21,4% σε ξενοδο-
χείο και το 16,4% σε ενοικιαζόμενα δωμάτια.                                                                                                                                         
Δυστυχώς όπως προκύπτει από την έρευνα του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ αντίθετα με τις επίσημες προβλέ-
ψεις και διακηρύξεις σχετικά με την ανάκαμψη 
της οικονομίας, η κατάρρευση του εσωτερικού 
τουρισμού είναι ένα απτό σημάδι ότι η πτώση 
των εισοδημάτων και η κρίση συνεχίζεται.

Η ΓΣΕΒΕΕ έχει προτείνει ένα συνολικό πλαίσιο 
δράσεων για την τόνωση του τουρισμού που πε-
ριλαμβάνει τη διεύρυνση των προγραμμάτων 
κοινωνικού τουρισμού αλλά και την παραγωγι-
κή ανασυγκρότηση και δικτύωση των τοπικών 
οικονομιών που θα συνδέει το τουριστικό προ-
ϊόν σε όλες του τις εκδοχές με τον αγροδιατρο-
φικό κλάδο, την εστίαση και την παροχή υπηρε-
σιών.

Παρέμβαση για τον 
Ο.Α.Ε.Ε. από την 		
ΓΣΕΒΕΕ

Παρέμβαση με σχέδιο νόμου ετοιμάζεται να κά-
νει η ΓΣΕΒΕΕ προκειμένου να αντιμετωπιστεί η 
κρίση στον ασφαλιστικό φορέα των μικρομεσαί-
ων επιχειρηματιών, τον ΟΑΕΕ. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, οι εμπειρογνώμονες του ΙΜΕ- ΓΣΕΒΕΕ 
σε συνεργασία με τους νομικούς συμβούλους 
της συνομοσπονδίας έχουν ξεκινήσει την προ-
εργασία για τη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμέ-
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νου νομοσχεδίου.

Το νομοσχέδιο αυτό εκτιμάται, κατά τις ίδιες 
πηγές, ότι θα δημοσιευτεί τον ερχόμενο Σεπτέμ-
βριο. Φυσικά, η ΓΣΕΒΕΕ δεν έχει τη θεσμική δυ-
νατότητα να καταθέσει αυτό το νομοσχέδιο στο 
ελληνικό κοινοβούλιο. Για αυτό θα οργανώσει 
συναντήσεις με κάθε ένα από τα κοινοβουλευ-
τικά κόμματα, παρουσιάζοντας το σε αυτά και 
ζητώντας να το υιοθετήσουν προκειμένου να 
κατατεθεί στο κοινοβούλιο με τη προβλεπόμε-
νη διαδικασία. Από τη ΓΣΕΒΕΕ αναφέρουν πως 
τρεις θα είναι οι βασικοί άξονες του ν/σ για τον 
ΟΑΕΕ:

•	 Η δημιουργία ατομικού λογαριασμού του 
κάθε ασφαλισμένου του ΟΑΕΕ στον οποίο, 
εφόσον οφείλει, θα καταβάλει οποιοδήποτε 
ποσό μπορεί για την εξόφληση των ληξιπρο-
θέσμων οφειλών του.

•	 Το «πάγωμα» της κεφαλαιοποίησης των 
οφειλών και τη μεταφορά τους στο τέλος 
του ασφαλιστικού βίου.

•	 Η ελεύθερη επιλογή ασφαλιστικής κλάσης.

•	 Υπολογισμοί του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ θέλουν εκεί-
νους τους ασφαλισμένους που χρωστάνε 
πάνω από 5.000 ευρώ να ξεπερνούν τους 
230.000 επί συνόλου 390.000 οφειλετών.

Προσφυγή στο ΣτΕ 
για τις 52 Κυριακές

ΓΣΕΒΕΕ-ΕΣΕΕ-ΟΙΥΕ

 
Κοινή προσφυγή στο Συμβούλιο Επικρατείας 
κατά της Υπουργικής Απόφασης του Υφυπουρ-
γού Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας Γεράσι-
μου Γιακουμάτου που επιβάλλει τη λειτουργία 
των καταστημάτων και τις 52 Κυριακές του χρό-
νου σε 10 περιοχές της χώρας καταθέτουν από 
κοινού η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματι-

ών, Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας, η Εθνική 
Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου και η Ομο-
σπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος. Με τη 
προσφυγή, ζητούνται ασφαλιστικά μέτρα και 
προσωρινή αναστολή της απόφασης.

Οι τρεις οργανώσεις επισημαίνουν ότι η Υπουρ-
γική Απόφαση χρησιμοποιεί ως πρόσχημα την 
ανάπτυξη του τουρισμού ενώ στη πραγματικό-
τητα εξυπηρετεί τα συμφέροντα των μεγάλων 
εμπορικών αλυσίδων και των ξένων πολυεθνι-
κών επιχειρήσεων , που με όχημα τις «ελεύθερες 
Κυριακές», θα σβήσουν από το χάρτη τις μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις του Εμπορίου, οι οποί-
ες αποτελούν το 95% και απασχολούν πάνω από 
το 80% των εργαζομένων.

Τονίζουν επίσης, πως η απόφαση αυτή όχι μόνο 
δεν ενισχύει τον ανταγωνισμό αλλά αντιθέτως 
τον καταστρατηγεί εξόφθαλμα σε βάρος των 
μικρών και σε όφελος των μεγάλων, ενώ ταυ-
τόχρονα καταστρέφει ουσιαστικά τις τοπικές 
αγορές, μεταφέροντας τζίρο και κατανάλωση σε 
επιλεγμένες περιοχές και σε επιλεγμένα κατα-
στήματα.

Επιπλέον, οδηγεί στο κλείσιμο ακόμα περισσό-
τερων μικρομεσαίων επιχειρήσεων και στη μεί-
ωση των θέσεων απασχόλησης στον κλάδο,  αυ-
ξάνοντας τα ήδη δραματικά ποσοστά ανεργίας.

Σημειώνουν, ότι με την απόφαση αυτή διαλύ-
ονται περισσότερο οι εργασιακές σχέσεις των 
εργαζομένων και οδηγούνται σε ανεξέλεγκτες 
και ακραίες καταστάσεις ευελιξίας με φθηνή κα-
κοπληρωμένη εργασία ή/και αδήλωτη απασχό-
ληση.

Πρόκειται για μια πράξη απόλυτα εχθρική κατά 
των μικρομεσαίων εμπορικών επιχειρήσεων και 
των εργαζομένων που παρακάμπτει αντιδημο-
κρατικά τις οργανώσεις τους, τους παραγωγι-
κούς φορείς και τις εκλεγμένες περιφερειακές 
αυτοδιοικήσεις. 

Αυτή η Υπουργική Απόφαση, υπογραμμίζουν 
ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ και ΟΙΥΕ, προαναγγέλλει ότι  από 
την επόμενη χρονιά, θα υπάρξει η πλήρης, πα-
ντελώς «ελεύθερη» και χωρίς όρια λειτουργία 
κατά τις Κυριακές όλων των καταστημάτων, 
όλες τις Κυριακές του χρόνου, σε όλες τις περιο-
χές της χώρας.
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Αναξιοποίητο το 
e-business από τις 	
ελληνικές 			 
επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Διέξοδος σωτηρίας για πολλές επιχειρήσεις που 
σήμερα βρίσκονται σε δυσκολίες και ταυτόχρο-
να ευκαιρία για νέους επιχειρηματίες και δρα-
στηριότητες αποτελεί το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Το e-business, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε 
νηπιακό επίπεδο ακόμα στην Ελλάδα σε σχέση 
με άλλες χώρες, είναι ένας δρόμος σημαντικός 
για τις επιχειρήσεις είναι μια μια δοκιμασμένη 
διεθνώς μέθοδος πωλήσεων και αγορών που  
και η χώρα μας και οι επιχειρούντες σε αυτή κα-
λούνται να ακολουθήσουν. 

Η εμπειρία του εξωτερικού αλλά και κάποιες 
ελληνικές επιχειρήσεις που έχουν αναπτύξει 
διαδικτυακή δραστηριότητα δείχνουν εκ των 
αποτελεσμάτων ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο 
μπορεί να προσφέρει πολλά και στην οικονομία 
και στην επιχειρηματικότητα. 

Ο διαδικτυακός χώρος μπορεί να ανεβάσει στα 
ύψη μια επιχείρηση και να της δώσει τεράστιες 
δυνατότητες. Παράλληλα μπορεί να προσφέ-
ρει λύσεις, ναμειώσει τα λειτουργικά κόστη, 
να συνδράμει στην δημιουργία ηλεκτρονικών 
ευέλικτων επιχειρήσεων. Ωστόσο χρειάζεται 
προσοχή διότι τα λάθη πληρώνονται ακριβά 
και η επένδυση μπορεί να αποδειχθεί λάθος εάν 
κάποιος θεωρήσει ότι μπορεί από μόνος τους 
και χωρίς εργαλεία και ειδικούς να αναπτυχθεί 
στον κυβερνοχώρο. Επιβάλλεται τουλάχιστον 
στα πρώτα βήματα συμβουλή ειδικών, παρακο-
λούθηση και εξοικείωση. Μετά μπορεί να προ-
χωρήσει ο καθένας με μεγαλύτερη ευελιξία. 
Υπάρχουν ζητήματα που μόνο μέσω ειδικών 
μπορούν να αντιμετωπιστούν. Αυτά μεταξύ 

άλλων είναι η εξεύρεση επωνυμίας, η δημιουρ-
γία ηλεκτρονικής βιτρίνας, η παρουσίαση των 
εμπορευμάτων, η προβολή τους μέσω της χρή-
σης κοινωνικών δικτύων και πολλά άλλα που οι 
ειδικοί γνωρίζουν.

Η Ελλάδα ανεβαίνει στο e-business
Το ηλεκτρονικό επιχειρείν και οι νέες τεχνολο-
γίες είναι απαραίτητες επιλογές, και διέξοδοι 
επιτυχίας. Θεωρούνται σίγουρες λύσεις.

Το e-εμπόριο παρέχει ευκαιρίες στις ελληνικές  
επιχειρήσεις, και την αγορά ενώ τα mobile κα-
νάλια ανοίγουν νέες αγορές για τους on-line επι-
χειρηματίες. 

Με βάση τα τελευταία στοιχεία η Ελλάδα αποτε-
λεί μια σημαντική αγορά για την ανάπτυξη της 
μεθόδου «PayPal» με αύξηση από το 29% των 
online καταστημάτων το 2012 στο 63% το 2014. 

Η υιοθέτηση λύσεων που κάνει τη πληρωμή ευ-
κολότερη για τον αγοραστή και ταυτόχρονα δια-
σφαλίζει τον πωλητή ώστε να μπορεί να δεχθεί 
πληρωμές ακόμα και από το εξωτερικό είναι 
ακόμα σε στάδιο εξέλιξης για τα ελληνικά ηλε-
κτρονικά καταστήματα.

Σε κάθε περίπτωση, η ψηφιακή εποχή είναι 
πραγματικότητα και υιοθετείται και από τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις σταδιακά και με αργότερο 
ρυθμό από αυτόν που καταγράφεται σε άλλες 
χώρες. Εχει αποδειχθεί ότι τα ψηφιακά εργα-
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λεία παρέχουν, συμπληρώνουν, δημιουργούν, 
αποτελούν προστιθέμενη αξία με αποτέλεσμα 
σημαντικό και οφέλη πολλαπλασιαστικά για τις 
επιχειρήσεις που υιοθετούν την νέα τεχνολο-
γία.

Χρηματοδότηση επενδύσεων 
Για τον λόγο αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δη-
μιουργήσει ένα  Επενδυτικό Ταμείο συνολικού 
ύψους 10,4 δις, προκειμένου να βοηθήσει τις 
ΜμΕ επιχειρήσεις να αναπτυχθούν με την χρή-
ση ψηφιακών τεχνολογιών. 

Στηρίζονται οι διαδικασίες υιοθέτησης και χρή-
σης Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινω-
νιών, και θεωρούνται ως σημαντικό εργαλείο 
υποστήριξης που θα βοηθήσει τους μικρομε-
σαίους της αγοράς να περάσουν ταχύτερα στην 
ψηφιακή εποχή. 

Η συγκεκριμένη χρηματοδότηση θα δίνεται στις 
ιδιωτικές επιχειρήσεις για την ψηφιακή παρου-
σία τους, για τη χρήση και την εφαρμογή συστη-
μάτων ηλεκτρονικού εμπορίου, για τη βελτίω-
ση εσωτερικών λειτουργιών, για τη συχνότερη 
επικοινωνία με τους πελάτες, για καλύτερη δι-
αχείριση της εφοδιαστικές αλυσίδας, για εισα-
γωγή σε διαδικασίες προμηθειών της δημόσιας 
διοίκησης  και εν γένει για την επέκταση τους σε 
νέες αγορές. 

Είναι ένα στοχευμένο πρόγραμμα για να αντι-
μετωπίσει τη πιστωτική κρίση, να δώσει πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση και να βοηθήσει τις 
ΜμΕ παρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
να λειτουργήσουν με ίσους όρους στα πλαίσια 
μίας ψηφιακής Ευρώπης.

Αναβάθμιση επιχειρήσεων 
Επισημαίνεται ότι για τις περισσότερες εταιρεί-
ες της εποχής του Διαδικτύου το ηλεκτρονικό 
εμπόριο δεν είναι απλώς μια διαδικασία αγο-
ρών και πωλήσεων με ηλεκτρονικό τρόπο. Αντί-
θετα είναι πολύ περισσότερα πράγματα καθώς 
περιλαμβάνει ολόκληρη την on-line διαδικασία 
της εξυπηρέτησης των πελατών, της εύρεσης 
και συνεργασίας με εταίρους, της δημιουργίας 
νέων προϊόντων και υπηρεσιών, της ηλεκτρονι-

κής τιμολόγησης και ηλεκτρονικών πληρωμών 
και πολλά άλλα..  

Το Διαδίκτυο είναι ευκαιρία για «start uppers & 
follow uppers»,  αφού πλέον υπολογίζεται ότι 
πάνω από 5.500 νέες ελληνικές επιχειρήσεις το 
έχουν ως κύριο συστατικό του επιχειρηματικού 
τους μοντέλου. Παρ’ όλα αυτά το Διαδίκτυο στην 
Ελλάδα συνεισφέρει μόνο στο 1,2% του ΑΕΠ, με 
βάση πρόσφατη έρευνα της Boston Consulting 
Group, ενώ στην Ευρώπη των 27 μελών είναι 
στο 3,8%, με κορυφαία τη Μεγάλη Βρετανία στο 
8,3% και με τη προοπτική το 2018 οι ευρωπαϊ-
κές πωλήσεις μέσω διαδικτύου να ανέλθουν στα 
323 δις ευρώ. Ο τζίρος του ηλεκτρονικού επιχει-
ρείν στην Ελλάδα της κρίσης, αυξήθηκε το 2013 
κατά 600 εκ. ευρώ!

Πρόταση για νέες τεχνολογίες 
Ηδη από την πλευρά της Εθνικής Συνομοσπον-
δίας Ελληνικού Εμπορίου έχει κατατεθεί  σει-
ρά προτάσεων, σε συνεργασία με την εταιρεία 
GRECA, σε σχέση με τη βελτίωση της κατάστα-
σης του ηλεκτρονικού εμπορίου και της χρήσης 
τεχνολογιών από επιχειρήσεις . Μεταξύ άλλων, 
η πρόταση για ένταξη των εμπορικών επιχειρή-
σεων στο Πρόγραμμα «Ψηφιακή Σύγκλιση» πε-
ριλαμβάνει:

•	 συστήματα αυτοματοποίησης της λιανικής 
πώλησης, 

•	 ολοκληρωμένη διαχείριση λιανικής, ηλε-
κτρονική τιμολόγηση (e-invoicing) ή/ και 
ηλεκτρονική έκδοση αποδείξεων λιανικής 
με ταυτόχρονη ηλεκτρονική αρχειοθέτηση 
σύμφωνα με την οδηγία 2001/115/ΕΚ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και τον Ελληνικό ΚΦΑΣ., 

•	 ηλεκτρονική παραγγελιοληψία, 

•	 αυτοματοποίηση και ηλεκτρονική παρακο-
λούθηση αποθήκης, 

•	 αυτοματοποίηση των επιχειρηματικών και 
οικονομικών διαδικασιών, 

•	 διασύνδεση των επιχειρήσεων με εθνικά ή 
διεθνή δίκτυα, 

•	 ανάπτυξη δραστηριοτήτων e–business, e–
marketing και e-commerce, 

•	 σύνδεση σε e-marketplaces, • εφαρμογή 
εξειδικευμένων προγραμμάτων διαχείρισης 
πελατών ή προσωπικού της επιχείρησης 
(τύπου ERP, CRM, HRMS), 
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•	 δράση εφοδιαστικής αλυσίδας, 

•	 barcoding, 

•	 αγορά και αναβάθμιση λογισμικού, 

•	 ηλεκτρονική πιστοποίηση συστημάτων δια-
σφάλισης ποιότητας, 

•	 δυνατότητα δημιουργίας προγράμματος 
«Εξοικονομώ».

Μέθοδοι οικολογικής 
ανάπτυξης των 		
επιχειρήσεων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Μια σημαντική πρωτοβουλία που παροτρύνει 
τις επιχειρήσεις να γίνουν «πιο πράσινες» υιο-
θετώντας τακτικές φιλικές προς το περιβάλλον 
και αρεστές στην κοινωνία αποτελεί το ECO-
COMMERCE.

Είναι ένα πρόγραμμα που συγχρηματοδοτείται 
από ελληνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους (ΕΚΤ) 
για την ενίσχυση των μικρομεσαίων εμπορικών 
επιχειρήσεων, έτσι ώστε να αναλάβουν δράσεις 
Πράσινης Επιχειρηματικότητας καθώς επίσης 
και δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Η 
φιλοσοφία του ECO-COMMERCE είναι να βοη-
θηθούν οι επιχειρηματίες και να ενισχύσουν τις 
σχέσεις τους με τις τοπικές κοινωνίες, επιδει-
κνύοντας ευαισθησία στον φυσικό πλούτο της 
περιοχής και τις ανάγκες των ευαίσθητων κοι-
νωνικών ομάδων. 

Υλοποιείται στο πλαίσιο της πράξης με τίτλο: 
«Υποστήριξη Δράσεων Πράσινης Επιχειρημα-
τικότητας και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
για τις Εμπορικές Επιχειρήσεις» (Κωδικός ΟΠΣ: 
296254) η οποία είναι ενταγμένη στο Ε.Π. «Ανά-
πτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» και συγχρημα-
τοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα  
Για την ελληνική επιχείρηση του μικρού και με-
σαίου μεγέθους που ενδιαφέρεται να ενισχυθεί, 
να διακριθεί στον ανταγωνισμό, να ξεχωρίσιε 
και να προχωρήσει ο τομέας της  «πράσινης και 
κοινωνικά υπεύθυνης λειτουργίας» της επιχεί-
ρησης, της Πράσινης Επιχειρηματικότητας και 
της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι μια με-
γάλη ευκαιρία. Οι μικρές επιχειρήσεις, έχουν 
τη δυνατότητα να επωφεληθούν μέσω του προ-
γράμματος ECO-COMMERCE το οποίο «τρέχει» 
η Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου 
στα πλαίσια του ΕΣΠΑ. 

Το πρόγραμμα αφορά την Πράσινη Επιχειρη-
ματικότητα και την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
στις εμπορικές επιχειρήσεις με έμφαση κυρίως 
στις μικρές και πολύ μικρές εμπορικές επιχειρή-
σεις. Η πιλοτική εφαρμογή του ECO-COMMERCE 
έχει ξεκινήσει σε 3 περιοχές της χώρας και συ-
γκεκριμένα στον Πειραιά τα  Ιωάννινα και την 
Έδεσσα. Στόχος του προγράμματος είναι να δο-
θεί η ευκαιρία στις μικρές και πολύ μικρές επι-
χειρήσεις, να αναπτύξουν δράσεις που σχετίζο-
νται τόσο με την περιβαλλοντική όσο και την 
κοινωνική ευαισθησία. 

H συμμετοχή στο πρόγραμμα ECO-COMMERCE 
είναι δωρεάν, όπως και η συμβουλευτική υπο-
στήριξη που γίνεται από εξειδικευμένους συμ-
βούλους σε θέματα Πράσινης Επιχειρηματικότη-
τας και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (οι οποίοι 
έχουν ήδη εκπαιδευτεί για το σκοπό αυτό από 
την ΕΣΕΕ). Η επιχείρηση για να πιστοποιηθεί 
βάσει του ECO-COMMERCE δεν θα επιβαρυνθεί 
οικονομικά με έξοδα συμβουλευτικής κλπ., ενώ 
προβλέπεται και η απόδοση χρηματικών βρα-
βείων σε όλες τις περιβαλλοντικά και κοινωνικά 
υπεύθυνες επιχειρήσεις του προγράμματος. 

Το ECO-COMMERCE έχει αναπτυχθεί από την 
ΕΣΕΕ στη λογική πρότυπου συστήματος πε-
ριβαλλοντικής διαχείρισης όπως είναι το ISO 
14000 (και το EMAS), μεριμνώντας ώστε να 
αποτελέσουν ένα σύστημα κατάλληλο για την 
εφαρμογή του στις μικρές επιχειρήσεις του 
εμπορικού τομέα λαμβάνοντας υπόψη τις ιδι-
αιτερότητες του κλάδου. Θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι η βασική ιδέα του προγράμματος είναι 
βασισμένη στη διαπιστωμένη ανάγκη των πολύ 
μικρών μικρομεσαίων επιχειρήσεων να εφαρ-
μόσουν πρακτικές Πράσινης Επιχειρηματικότη-
τας και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, κάτι που 
γίνεται δωρεάν μέσω του προγράμματος,  τη 
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στιγμή που σήμερα η συνολική διαδικασία που 
οδηγεί σε πιστοποίηση με κάποιο από τα υπάρ-
χοντα πρότυπα διαχείρισης (ISO 14000, EMAS) 
τα οποία σημειωτέον χαρακτηρίζονται συγκρι-
τικά από πολυπλοκότητα,  κοστίζει σε μια επι-
χείρηση από 4.000 έως 10.000 ευρώ.

Οφέλη επιχειρήσεων 
Επιπρόσθετα, αναμένεται η συμμετοχή των επι-
χειρήσεων στο πρόγραμμα να επιφέρει οφέλη 
προς αυτές που σχετίζονται με:

•	 τη δημιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτή-
ματος, εισόδου σε νέες αγορές και δημιουρ-
γία επιτυχημένων επιχειρηματικών συμφω-
νιών,

•	 την ενίσχυση του κοινωνικού και περιβαλ-
λοντικού προφίλ της  επιχείρησης προς το 
ευρύ κοινό, τις αρμόδιες αρχές και τους δα-
νειστές, συμβάλλοντας γενικότερα στη δια-
φημιστική προβολή της επιχείρησης,

•	 τη μείωση λειτουργικών εξόδων μέσω των 
δράσεων περιβαλλοντικής διαχείρισης (ορ-
θολογική κατανάλωση νερού, ενέργειας και 
καυσίμων, αντικατάσταση ενεργοβόρου 
ηλεκτρικού εξοπλισμού με εξοπλισμό νέας 
τεχνολογίας, κ.α.),

•	 τη διεύρυνση Πελατειακής βάσης: Προσέλ-
κυση και αύξηση του πελατολογίου που 
είναι ήδη ευαισθητοποιημένο σε πρωτο-
βουλίες Πράσινης Επιχειρηματικότητας και 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης,

•	 την υποστήριξη του τζίρου της επιχείρησης,

•	 τη συμβολή στη δημιουργία ανθεκτικών 
επιχειρήσεων σε περιόδους κρίσης,

•	 τη δημιουργία ευκαιριών για τοπικές συ-
μπράξεις μεταξύ επιχειρήσεων (clusters) για 
την από κοινού αντιμετώπιση τοπικών θε-
μάτων, όπως αστικών αναπλάσεων, εξαγω-
γών τοπικών προϊόντων, κ.α.

Το κέρδος της αυτοδιοίκησης
Το Πρόγραμμα όμως έχει οφέλη και για τις γειτο-
νιές και τους δήμους όπου βρίσκονται οι επιχει-

ρήσεις. Αυτά είναι μεταξύ άλλων:

α) η μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος του 
κάθε Δήμου και βελτίωση του περιβαλλοντικού 
του προφίλ. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό δε-
δομένου ότι εφεξής η μείωση του ανθρακικού 
αποτυπώματος θα συνδέεται με τη χρηματοδό-
τηση των Δήμων και

β) οφέλη για την τοπική κοινωνία μέσω της ανά-
πτυξης δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Παράταση στην 
εξόφληση δανείων 
του πρώην ΤΕΜΠΜΕ 
και νυν ΕΤΕΑΝ 

Παράταση της προθεσμίας εξόφλησης των δα-
νείων από τις επιχειρήσεις που είχαν ενταχθεί 
σε προγράμματα του πρώην ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και 
νυν ΕΤΕΑΝ προβλέπει τροπολογία που κατατέ-
θηκε στο σχέδιο νόμου του υπουργείου ΠΕΚΑ 
για το νέο ρυθμιστικό σχέδιο της Αθήνας και 
της Θεσσαλονίκης. 
Για την εξασφάλιση της παράτασης αποπληρω-
μής  το ΒΕΑ είχε προχωρήσει στην αποστολή 
επιστολής προς τα υπουργεία Ανάπτυξης και 
Οικονομικών. 

Με την τροπολογία δίνεται παράταση της ημερο-
μηνίας λήξης ομολόγων τα οποία θα βρίσκονται 
στην κατοχή της ΕΤΕΑΝ ΑΕ στις 10 Αυγούστου 
2014 (από τα αρχικώς εκδοθέντα συνολικής ονο-
μαστικής αξίας 1.500.000.000 ευρώ), που προ-
έρχονται από αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 
της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και καθορίζονται οι λεπτομέρει-
ες εφαρμογής του τρόπου αντικατάστασης των 
ομολόγων, της τιμής αποτίμησης, της απόδοσης 
των δεδουλευμένων τόκων και της επιστροφής 
τους στο ελληνικό Δημόσιο.

Με την ψήφιση της συγκεκριμένης διάταξης και 
με τη σχετική κοινή Υπουργική Απόφαση που θα 
εκδοθεί, δημιουργούνται οι συνθήκες για την 
παράταση των δανείων που έχουν λάβει μικρο-
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μεσαίοι από το ΕΤΕΑΝ.

Στις προϋποθέσεις παράτασης υπάγονται όχι 
μόνο οφειλές από τα προγράμματα εγγυήσεων 
δανείων κεφαλαίων κίνησης (α’ και β’ φάση) που 
είχαν χορηγηθεί από το πρώην ΤΕΜΠΜΕ αλλά 
και οφειλές και εγγυήσεις από το σύνολο των 
προγραμμάτων του ΤΕΜΠΜΕ και το ΕΤΕΑΝ.

Επίσης ορίζονται και ρυθμίσεις σχετικά με την 
κατάπτωση των εγγυήσεων του ΕΤΕΑΝ, ώστε 
οι εξασφαλίσεις που καλύπτουν τα εγγυημένα 
από το ΕΤΕΑΝ δάνεια να λειτουργούν υπέρ του 
ελληνικού Δημοσίου.

Οι παρεμβάσεις του ΒΕΑ 

Ρύθμιση των δανείων ΤΕΜΠΜΕ
Την αναδιάρθρωση της αποπληρωμής των 
δανείων κεφαλαίων κίνησης που έλαβαν οι 
μικρομεσαίοι επιχειρηματίες μέσω του ΤΕΜΠ-
ΜΕ για επιπλέον δυο χρόνια ζητά με επιστολή 
της η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας από τους υπουργούς Ανάπτυξης και 
Οικονομικών κ.κ. Χατζηδάκη και Στουρνάρα. 
Όπως αναφέρεται στην επιστολή λόγω της 
έλλειψης ρευστότητας, οι επιχειρηματίες αδυ-
νατούν να τηρήσουν με συνέπεια την εξόφληση 
των δανείων τους.    

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, με το 
ακόλουθο κατεπείγον έγγραφό του προς τους 
Υπουργούς Ανάπτυξης και Οικονομικών κ.κ. 
Χατζηδάκη και Στουρνάρα, ζητά την παράταση 
της δυνατότητας αναδιάρθρωσης των δανείων 
κεφαλαίου κίνησης του ΤΕΜΠΜΕ, για 2 επιπλέον 
χρόνια.

«Αξιότιμοι κ.κ.  Υπουργοί,

Με την υπ. αρ. Οικ.12991/2342/13-11-2012 (ΦΕΚ 
Β’/3160/28-11-2012), κοινή Υπουργ. Απόφασή σας, 
δόθηκε η δυνατότητα στους έχοντες λάβει δάνεια 
μέσω του προγράμματος «Εγγύηση και επιδότηση 
επιτοκίου δανείων κεφαλαίου κίνησης μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων» του ΕΠΑΝ ΙΙ (Α & Β 
φάση), να προβούν σε αναδιάρθρωση των οφειλών 
τους έως την 30/5/2014.

Επειδή οι θετικές εξελίξεις και προοπτικές των θε-

μελιωδών δεικτών της οικονομίας μας, όπως και 
στον καθοδικό κύκλο άλλωστε, καθυστερούν να 
εμφανιστούν ως βελτίωση των συνθηκών της αγο-
ράς η οποία δυστυχώς συνεχίζει να χειμάζεται και 
εξ αυτού του λόγου από σημαντικό αριθμό επιχει-
ρήσεων-μελών μας που συμμετείχαν στο συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα καθιστάμεθα δέκτες της αγωνίας 
και απόγνωσης για πραγματική αδυναμία συνεπούς 
εξόφλησης των σχετικών δανειακών τους υποχρεώ-
σεων, θεωρούμε ότι θα πρέπει να εξετάσετε άμεσα 
την εκ νέου δυνατότητα αναδιάρθρωσης των υφι-
σταμένων οφειλών για τουλάχιστον 24 μήνες, εφαρ-
μόζοντας έμπρακτα και στην εσωτερική αγορά την 
ορθώς διεκδικούμενη αναδιάρθρωση του χρέους 
της χώρας από τους δανειστές μας.

Αναμένουμε την θετική εξέταση του συγκεκριμένου 
αιτήματος». 

Θετικό το ΥΠΟΙΚ στο αίτημα 	
του Β.Ε.Α. 
Κατόπιν παρέμβασης του ΒΕΑ το υπουργείο Οι-
κονομικών εξετάζει την παράταση αποπληρωμής 
χιλιάδων δανείων που έχουν λάβει μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες, οι οποίοι αδυνατούν να τα αποπλη-
ρώσουν λόγω της οικονομικής κρίσης  

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, είναι στην 
ευχάριστη θέση να ανακοινώσει ότι ασκώντας 
τον ρόλο του ως εκπροσώπου των επιχειρήσε-
ων-μελών του αλλά και αυτόν του συμβούλου 
της Πολιτείας, μετά από σχετικό αίτημα του 
προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης και Οικονομι-
κών κ.κ. Χατζηδάκη και Στουρνάρα, το αμέσως 
επόμενο διάστημα τα δύο Υπουργεία θα προ-
βούν σε κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης μέσω 
της οποίας θα δοθεί παράταση της προθεσμίας 
εξόφλησης των δανείων κεφαλαίου κίνησης (α’ 
& β’ φάση) που είχαν χορηγηθεί με την εγγύη-
ση του πρώην ΤΕΜΠΜΕ αλλά και των οφειλών 
καθώς και εγγυήσεων από το σύνολο των προ-
γραμμάτων ΤΕΜΠΜΕ και της νυν ΕΤΕΑΝ.

Η εν λόγω ευνοϊκή ρύθμιση αφορά ένα μεγάλο 
αριθμό επιχειρήσεων, περί τις 60.000, που συμ-
μετείχαν στα προγράμματα εγγυοδοσίας μέσω 
ΤΕΜΠΜΕ/ΕΤΕΑΝ.
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Τι σημαίνει η 		
απαλλαγή από τον 
ΦΠΑ 415.000 		
επιχειρήσεων 		
με έσοδα 	έως 10.000€

Από τον ΦΠΑ απαλλάσσονται μικρές επιχει-
ρήσεις με ακαθάριστα έσοδα έως 10.000 ευρώ, 
σύμφωνα με τροπολογία που κατατέθηκε στη 
Βουλή. Πρόκειται για μια ρύθμιση που εκτιμά-
ται πως μπορεί να επηρεάσει περίπου 415.000 
επιχειρήσεις, ενώ όπως αναφέρεται στη σχετι-
κή τροπολογία το μέτρο θα είναι προαιρετικό. 
Δηλαδή για να υπαχθεί κάποια επιχείρηση στη 
συγκεκριμένη διάταξη θα πρέπει να υποβά-
λει αίτηση στην αρμόδια ΔΟΥ. Όσοι πληρούν 
τις προϋποθέσεις, θα έχουν τη δυνατότητα να 
εξαιρεθούν από τον ΦΠΑ και, στη συνέχεια, αν 
κρίνουν ότι δεν τους συμφέρει η απαλλαγή να 
ενταχθούν εκ νέου στο σύστημα του ΦΠΑ.

Με τη νέα ρύθμιση καθίσταται δυνατή η μείω-
ση του διοικητικού κόστους για τις επιχειρήσεις 
και τη φορολογική διοίκηση, ενώ περαιτέρω 
διευκολύνονται οι μικρές επιχειρήσεις καθώς 
δεν θα υποχρεούνται να χρεώνουν ΦΠΑ στις 
πράξεις που πραγματοποιούν. Με βάση τα δια-
θέσιμα στοιχεία, περίπου 415.000 μικρές επιχει-
ρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες δηλώνουν 
ετησίως μηδενικό τζίρο ή έως 10.000 ευρώ. Ειδι-
κότερα, σύμφωνα με την τροπολογία την οποία 
υπογράφει ο υπουργός Οικονομικών Γκ. Χαρ-
δούβελης:

1.	 Απαλλάσσονται από τον υποχρέωση δήλω-
σης και καταβολής του ΦΠΑ οι επιχειρήσεις 
και οι ελεύθεροι επαγγελματίες οι οποίοι 
κατά την προηγούμενη διαχειριστική χρή-
ση είχαν ακαθάριστα έσοδα χωρίς τον φόρο 
προστιθέμενης αξίας μέχρι 10.000 ευρώ.

2.	 Αντίθετα δεν απαλλάσσονται ακόμα και αν 
έχουν ακαθάριστα έσοδα κάτω των 10.000 
ευρώ:

•	 οι αγρότες που υπάγονται σε ειδικό καθε-
στώς

•	 επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες 
που δεν είναι εγκαταστημένοι στο εσωτερι-
κό της χώρας

•	 η παράδοση καινούργιου μεταφορικού μέ-
σου

3.	 Οσοι επιλέξουν την απαλλαγή από τον ΦΠΑ, 
στην περίπτωση που σε μία διαχειριστική 
χρήση υπερβούν το ποσό των 10.000 ευρώ, 
αυτομάτως στην επόμενη χρήση εντάσσο-
νται στο κανονικό καθεστώς απόδοσης του 
ΦΠΑ.

4.	 Εάν η πρώτη διαχειριστική περίοδος αφορά 
χρονικό διάστημα μικρότερου του έτους, 
για να διαπιστωθεί εάν μπορεί να υπαχθεί 
στο νέο καθεστώς, θα γίνεται αναγωγή των 
ακαθάριστων εσόδων σε ετήσια βάση.

5.	 Απαραίτητη προϋπόθεση για την απαλλαγή 
από τον ΦΠΑ είναι η υποβολή αίτηση στο 
τμήμα Μητρώου.

6.	 Οταν μία επιχείρηση μετατάσσεται υποχρε-
ωτικά ή προαιρετικά από το ένα καθεστώς 
στο άλλο, κατά την έναρξη συγκεκριμένης 
διαχειριστικής περιόδου τα αποθέματα των 
εμπορεύσιμων αγαθών, τα οποία υπάρχουν 
κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου 
απογράφονται υποχρεωτικά και αποτιμώ-
νται, και υπάρχει υποχρέωση καταβολής 
ΦΠΑ που έχει εκπέσει όταν η επιχείρηση 
μετατάσσεται από το κανονικό στο απαλ-
λασσόμενο καθεστώς και δικαίωμα έκπτω-
σης, αντίστοιχα, όταν μετατάσσεται από το 
απαλλασσόμενο στο κανονικό καθεστώς.

7.	 Οσοι υπαχθούν στο απαλλασσόμενο καθε-
στώς έχουν υποχρέωση έκδοσης φορολογι-
κών στοιχείων στα οποία θα αναγράφουν 
την ένδειξη «χωρίς φόρο προστιθέμενης 
αξίας - απαλλαγή μικρών επιχειρήσεων» και 
δεν δικαιούνται να εκπέσουν τον φόρο εισ-
ροών τους.
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στροφή μετά τη διενέργεια τυχόν συμψηφισμών 
με βεβαιωμένες οφειλές αυτών προς τη Φορο-
λογική Διοίκηση.

Ολόκληρη η εγκύκλιος είναι διαθέσιμη στην 
ιστοσελίδα του ΒΕΑ

Πώς θα ρυθμίσετε 
τα χρέη στην εφορία 
μέχρι 24 δόσεις

Οδηγίες για τους φορολογούμενους 

Στις εφορίες θα πρέπει να απευθυνθούν, για να 
υποβάλουν αίτηση, όσοι φορολογούμενοι επι-
θυμούν να υπαχθούν στην πάγια ρύθμιση για 
αποπληρωμή των οφειλών τους. Βάσει νόμου 
οι φορολογούμενοι μπορούν να ρυθμίσουν τις 
φορολογικές τους υποχρεώσεις σε 12 δόσεις, 
ακόμη και εάν αυτές δεν έχουν καταστεί ληξι-
πρόθεσμες. 

Ωστόσο, το taxisnet δεν επιτρέπει στους φορο-
λογούμενους που αδυνατούν να πληρώσουν 
τους φόρους να υπαχθούν στην πάγια ρύθμι-
ση και να αποπληρώσουν όλες τις οφειλές τους 

Εντός 90 ημερών 	
η επιστροφή φόρου 
εισοδήματος 
στις επιχειρήσεις 

Μέσα σε 90 ημέρες από τη υποβολή αίτησης 
των επιχειρήσεων οι προϊστάμενοι των ΔΟΥ θα 
πρέπει να καταβάλουν την επιστροφή φόρου 
εισοδήματος όταν πρόκειται για δηλώσεις που 
έχουν υποβληθεί από την αρχή του έτους. 

Αυτό προβλέπεται σε εγκύκλιο της Γενικής Γραμ-
ματέως Δημοσίων Εσόδων Κατερίνας Σαββαΐ-
δου με την οποία επιχειρείται να επιταχυνθούν 
οι διαδικασίες για τις επιστροφές φόρων στις 
επιχειρήσεις. Σύμφωνα με αυτήν οι προϊστάμε-
νοι των ΔΟΥ υποχρεούνται:

Α) Για δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος που 
έχουν υποβληθεί μέχρι τις 31/12/2013:

•	 Να πραγματοποιήσουν την επιστροφή συ-
μπεριλαμβανομένων και εκταμίευσης- συμ-
ψηφισμού για όσες υποθέσεις δεν απαιτεί-
ται έλεγχος, εντός τριάντα ημερών από την 
παραλαβή του αρχείου και στη συνέχεια να 
ενημερώσουν τη Δ/νση Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, απολογιστικά.

•	 Να διενεργήσουν μερικό έλεγχο (εφόσον 
απαιτείται) και να ολοκληρώσουν τη δια-
δικασία επιστροφής ή συμψηφισμού εντός 
εξήντα (60) ημερών συμπεριλαμβανομένων 
και εκταμίευσης- συμψηφισμού από την 
ημερομηνία έκδοσης της εντολής ελέγχου.

•	 Στην περίπτωση που από τον ανωτέρω έλεγ-
χο κριθεί απαραίτητο να διενεργηθεί πλή-
ρης έλεγχος, αυτός ολοκληρώνεται, εκτα-
μιεύεται- συμψηφίζεται εντός τεσσάρων 
μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της 
εντολής ελέγχου.

Β) Για δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος που 
υποβάλλονται από 1/1/2014 και εφεξής, να κα-
ταβάλουν στους δικαιούχους εντός ενενήντα 
ημερών από την ημερομηνία υποβολής έγγρα-
φου αιτήματος, το ποσό που απομένει προς επι-
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σε δώδεκα δόσεις πριν αυτές καταστούν ληξι-
πρόθεσμες. Με εγκύκλιο που εξέδωσε η γενική 
γραμματεία δημοσίων εσόδων παραδέχεται ότι 
δεν είναι δυνατή η υποβολή ηλεκτρονικής αίτη-
σης προς το παρόν και μέχρι να ανοίξει η ηλε-
κτρονική πύλη οι φορολογούμενοι θα πρέπει 
να περάσουν από τις ουρές στις εφορίες για να 
υποβάλουν τη σχετική αίτηση.

«Μεταβατικά και για όσο διάστημα υφίσταται 
τεχνική αδυναμία διαδικτυακής υποστήριξης, η 
αίτηση υποβάλλεται στην αρμόδια Υπηρεσία. Το 
ίδιο ισχύει για κάθε περίπτωση που υφίσταται 
τεχνική αδυναμία διαδικτυακής υποστήριξης 
της ρύθμισης, όπως όταν απαιτούνται επιπλέ-
ον στοιχεία για την αξιολόγηση της ρύθμισης», 
αναφέρεται χαρακτηριστικά στην εγκύκλιο της 
γενικής γραμματείας δημοσίων εσόδων.

Ουσιαστικά οι φορολογούμενοι θα πρέπει να 
γνωρίζουν ότι στην πάγια ρύθμιση των 12 δό-
σεων, με τους ίδιους όρους που ισχύουν για τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές, μπορούν να υπαχθούν 
και:

•	 βεβαιωμένες οφειλές που τελούν σε ανα-
στολή είσπραξης

•	 βεβαιωμένες μη ληξιπρόθεσμες έως την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγω-
γής στη ρύθμιση οφειλές

Αυτές οι οφειλές μπορούν να υπαχθούν στην 
πάγια ανεξαρτήτως ημερομηνίας βεβαίωσης 
αυτών ή τυχόν απώλειας άλλης ρύθμισης ή δι-
ευκόλυνσης τμηματικής καταβολής βεβαιωμέ-
νων οφειλών στην οποία είχαν υπαχθεί και η 
οποία έχει απολεσθεί κατά την ημερομηνία υπο-
βολής της αίτησης.

Για την υπαγωγή στη ρύθμιση θα πρέπει να απο-
δεικνύεται τη δεδομένη χρονική στιγμή, η αδυ-
ναμία εξόφλησης της οφειλής σύμφωνα με τα 
στοιχεία της βεβαίωσης καθώς και η βιωσιμότη-
τα του διακανονισμού. Επιπλέον, οι οφειλέτες 
πρέπει να έχουν υποβάλει τις απαιτούμενες φο-
ρολογικές δηλώσεις της τελευταίας πενταετίας, 
ήτοι δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, εκκα-
θαριστικές φόρου προστιθέμενης αξίας και τις 

περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. που έπονται της τε-
λευταίας εκκαθαριστικής και που η προθεσμία 
υποβολής τους έχει λήξει ένα μήνα πριν την 
ημερομηνία αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Με την υποβολή της αίτησης, ο οφειλέτης 
πρέπει να δηλώσει με υπεύθυνη δήλωση του 
άρθρου 8 του ν. 1599/1986 το σύνολο των πε-
ριουσιακών του στοιχείων (κινητή και ακίνη-
τη περιουσία οποιασδήποτε μορφής), όπως το 
μηνιαίο εισόδημά του, επενδύσεις/συμμετοχές 
κάθε μορφής, τους αριθμούς των τραπεζικών 
του λογαριασμών (IBAN), κινητές αξίες ή αυτοκί-
νητα, τα ακίνητα επί των οποίων έχει εμπράγμα-
το δικαίωμα, απαιτήσεις από τρίτους, καθώς και 
πληροφορίες που θα περιλαμβάνουν οφειλές 
του σε ασφαλιστικά ταμεία ή άλλες υπηρεσίες 
του δημοσίου τομέα και άλλες πάγιες υποχρε-
ώσεις προς τρίτους, εφόσον υφίστανται, το τρέ-
χον και το αναμενόμενο (επιπλέον) εισόδημά 
του (π.χ. εκτίμηση για τυχόν έσοδα από μελλο-
ντική εκμίσθωση ακινήτου, εμπορική συμφωνία 
κλπ.), ενώ εάν η οφειλή ξεπερνά τις 5.000 ευρώ 
θα πρέπει κατά περίπτωση ο οφειλέτης να πεί-
σει για τη βιωσιμότητα του διακανονισμού ή και 
να παράσχει εμπράγματες εγγυήσεις.

Υπάρχει η δυνατότητα και για 24 δόσεις υπό 
προϋποθέσεις με ελάχιστη καταβολή τα 15 ευρώ 
ενώ τα πρόστιμα για όσους χάσουν τη ρύθμιση 
φτάνουν το 15% για κάθε μέρα καθυστέρησης!

Ολόκληρη η εγκύκλιος είναι διαθέσιμη στην 
ιστοσελίδα του ΒΕΑ
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Είδος δήλωσης Αρχική δήλωση Τροποποιητική δήλωση

Επιβάλλεται πρόστιμο 
διαδικαστικό του 

άρθρου 54 του Κ.Φ.Δ. 
(100,00 - 250,00 - 500,00 

ευρώ)

ΦΠΑ - Παρακρατούμενων 
φόρων (ΦΜΥ, φόρος 
μερισμάτων, φόρος 
από επιχειρηματική 
δραστηριότητα κλπ)

Εμπρόθεσμη
Εμπρόθεσμη* Όχι

Εκπρόθεσμη Όχι

Εκπρόθεσμη Εκπρόθεσμη Nαι

Λοιπές δηλώσεις φόρων 
(δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος, κ.λπ.)

Εμπρόθεσμη
Εμπρόθεσμη* Όχι

Εκπρόθεσμη Nαι

Εκπρόθεσμη Εκπρόθεσμη Nαι

* Εμπρόθεσμη τροποποιητική θεωρείται η τροπο-
ποιητική δήλωση η οποία υποβάλλεται εντός της 
προθεσμίας υποβολής της εκάστοτε δήλωσης.

Διευκρινίσεις σχετικά 
με τα πρόστιμα 
των τροποποιητικών 
δηλώσεων

Σχετικά με τα πρόστιμα των τροποποιητικών 
δηλώσεων (ΦΠΑ, Παρακρατούμενων Φόρων, 
Φόρου Εισοδήματος κλπ) μετά και τις αλλαγές 
που επέφερε στον Κώδικα Φορολογικής Διαδι-
κασίας  ο πρόσφατος Νόμος  4254/2014, ισχύ-
ουν τα εξής:

1.	 Δεν επιβάλλονται τα διαδικαστικά πρόστι-
μα του άρθρου 54 του ΚΦΔ (100, 250, 500 
ευρώ) σε οποιαδήποτε τροποποιητική δή-
λωση (ΦΠΑ, παρακρατούμενων, εισοδήμα-
τος κλπ) εφόσον αυτή υποβάλλεται εντός 
της καταληκτικής προθεσμίας της εκάστοτε 
δήλωσης.

2.	 Εφόσον η τροποποιητική δήλωση υποβάλ-
λεται εκπρόθεσμα μετά την καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής της εκάστοτε δήλω-
σης, τότε δεν επιβάλλονται τα πρόστιμα του 
άρθρου 54, μόνο όμως εάν η αρχική δήλωση 
έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα και η δήλωση 
αυτή αφορά ΦΠΑ ή παρακρατούμενο φόρο.

3.	 Εφόσον οποιαδήποτε τροποποιητική οποιο-
δήποτε φόρου (ΦΠΑ, παρακρατούμενων 
φόρων, φόρου εισοδήματος, κ.λπ.) υποβάλ-
λεται εκπρόθεσμα και ταυτόχρονα η αρχική 
δήλωση είχε και αυτή υποβληθεί εκπρόθε-
σμα τότε, επιβάλλονται τα πρόστιμα του 
άρθρου 54 του ΚΦΔ.

Συγκεκριμένα:
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Περίθαλψη 			
σε ανασφάλιστους 
του ΟΑΕΕ

Μετά τις αλλεπάλληλες προσπάθειες από 
ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ και οργανώσεις των 
μικρομεσαίων, ο υπουργός Εργασίας Γιάννης 
Βρούτσης προχώρησε στην υπογραφή της πρώ-
της Υπουργικής Απόφασης με την οποία ένας 
σημαντικός αριθμός ασφαλισμένων με καθυ-
στέρηση στις εισφορές, θα μπορεί να έχει μαζί 
με την οικογένειά τους, κανονική ιατροφαρμα-
κευτική περίθαλψη.

Ο βασικός όρος είναι το μέσο εισόδημα των τρι-
ών τελευταίων ετών 2011, 2012 και 2013 να μη 
ξεπερνάει τα 12.000 ευρώ. Δεν διευκρινίζεται αν 
σε αυτά περιλαμβάνει και τα τεκμαρτά εισοδή-
ματα, όποτε, η διαφορά ως προς το δικαίωμα θα 
είναι μεγάλη.

Μέσω της Υπουργικής Απόφασης Φ80000/ 
7870/305/2014, θα παρέχεται περίθαλψη και 
στους ενεργούς εμπόρους και λοιπούς επαγγελ-
ματίες που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στον 
ΟΑΕΕ, υπό την προϋπόθεση ότι αυτές έχουν δη-
μιουργηθεί εντός της κρίσης και συγκεκριμένα 
εντός των ετών 2011, 2012, 2013 και 2014.

Οι όροι της εν λόγω Υπουργικής Απόφασης 
είναι οι εξής:

•	 Οι ασφαλισμένοι του Ο.Α.Ε.Ε.  που διέκοψαν 
την επαγγελματική τους δραστηριότητα ή 
προέβησαν σε δήλωση αδράνειας εργασιών 
στη Δ.Ο.Υ.  ή συνεχίζουν την επαγγελματική 
τους δραστηριότητα δικαιούνται, οι ίδιοι και 
τα προστατευόμενα μέλη αυτών, παροχές 
ασθένειας σε είδος από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. μέχρι 
28/2/2015, εφόσον οι οφειλές τους αφορούν 
τα έτη 2011, 2012 και 2013, χωρίς να εξετάζε-
ται η ασφαλιστική κατάσταση του 2014, και 
ο μέσος όρος του συνολικού οικογενειακού 
φορολογητέου εισοδήματος για τα ανωτέρω  
έτη δεν υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ.

•	 Για την παροχή της περίθαλψης απαιτεί-

ται η υποβολή  αίτησης  και η προσκόμιση 
αντίγραφου εκκαθαριστικού σημειώματος 
για τα εισοδήματα των ετών 2011, 2012 και 
2013.  Οι  αρμόδιες υπηρεσίες ελέγχουν τα 
δικαιολογητικά και  αφού διαπιστώσουν ότι 
ο μέσος όρος του συνολικού οικογενειακού 
φορολογητέου εισοδήματος των τριών προ-
ηγουμένων ετών δεν υπερβαίνει το ποσό 
των 12.000 ευρώ και οι οφειλές από ασφαλι-
στικές εισφορές έχουν δημιουργηθεί τα ίδια 
έτη, προβαίνουν στην  χορήγηση ασφαλι-
στικής ικανότητας (θεώρηση του βιβλιαρίου 
υγείας)  μέχρι 28 Φεβρουαρίου 2015.

•	 Σε περίπτωση ανακριβούς δήλωσης διακό-
πτεται άμεσα η ασφαλιστική ικανότητα και 
αναζητούνται οι τυχόν καταβληθείσες δα-
πάνες.

Πότε και σε 		
ποιες περιπτώσεις 
ισχύει η ασφάλιση 
στον ΟΑΕΕ

Εγκύκλιο με την κωδικοποίηση των ισχυουσών 
διατάξεων ασφαλιστικής ικανότητας εξέδωσε ο 
ΟΑΕΕ για τους ασφαλισμένους.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εξής περιπτώσεις:

•	 Οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ δικαιούνται χο-
ρήγηση βιβλιαρίου ασθενείας 4 μήνες μετά 
την εγγραφή τους στο ταμείο και φυσικά την 
πληρωμή των ανάλογων εισφορών.

•	 Όταν ασφαλισμένος διακόψει την άσκηση 
του επαγγέλματος του δικαιούται παροχές 
του κλάδου Υγείας για ένα έτος από τη δι-
ακοπή της ασφάλισης υπό την προϋπόθεση 
εξόφλησης όλων των οφειλομένων εισφο-
ρών.

•	 Ασφαλισμένος που υποβάλλει αίτημα συ-
νταξιοδότησης πέραν του έτους από της 
διακοπής του επαγγέλματος, δικαιούται 
παροχές κλάδου υγείας από τον οργανισμό 
μέχρι την έκδοση συνταξιοδοτικής απόφα-
σης, μετά την υποβολή σχετικής αίτησης και 
εφόσον δεν υπάγεται στην ασφάλιση άλλου 
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οργανισμού κύριας ασφάλισης ή του δημο-
σίου, δεν έχει οφειλές. 

•	 Για να τύχει ασφαλιστικής ικανότητας υπο-
ψήφιος συνταξιούχος και επί διαδοχικής 
δεν πρέπει να υφίστανται οφειλές.

Σύμφωνα με την κωδικοποίηση κατά περί-
πτωση ισχύουν τα εξής:

1. Ασφαλισμένοι εν ενεργεία
Υπουργ. Απόφ. 35/1385/1999 άρθρο 6 παρ. 1:

«Η ασφαλιστική ικανότητα για παροχή περίθαλ-
ψης και χορήγηση βιβλιαρίου ασθενείας απο-
κτάται μετά την παρέλευση τεσσάρων (4) μηνών 
από της εγγραφής του ασφαλισμένου στα μη-
τρώα του Ο.Α.Ε.Ε. και εφόσον έχουν καταβληθεί 
προς τον Ο.Α.Ε.Ε. οι απαιτούμενες ασφαλιστικές 
εισφορές πάσης φύσεως (εγγραφής, σύνταξης, 
υγείας) της τελευταίας τριετίας πριν από την 
υποβολή αίτησης για χορήγηση του βιβλιαρίου 
ασθενείας». «…»

2. Ασφαλισμένοι διακόψαντες
Υπουργ. Απόφ. 35/1385/1999 άρθρο 6 παρ. 4:

«Σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος διακόψει 
την άσκηση του επαγγέλματος του δικαιούται 
παροχές του κλάδου Υγείας για ένα έτος από τη 
διακοπή της ασφάλισης υπό την προϋπόθεση 
εξόφλησης όλων των οφειλομένων εισφορών» 
ή έχει ρυθμίσει και τηρεί τους όρους της ρύθ-
μισης (Εγκύκλιος 13/2010) και σύμφωνα με τις 
αντίστοιχες εγκυκλίους της εκάστοτε ρύθμισης.

3. Υποψήφιοι συνταξιούχοι που υποβάλουν 
αίτηση συνταξιοδότησης εντός έτους από τη 
διακοπή
Υπουργ. Απόφ. 35/1385/1999 άρθρο 6 παρ. 5:

«Ασφαλισμένος που διέκοψε την άσκηση του 
επαγγέλματος του και υποβάλλει αίτηση για 
συνταξιοδότηση εντός έτους από της διακο-
πής, δικαιούται παροχές κλάδου υγείας από τον 
οργανισμό μέχρι την έκδοση συνταξιοδοτικής 
απόφασης και εφόσον δεν υφίστανται οφειλές 
που να υπερβαίνουν το ποσό που ορίζεται από 
τη κείμενη νομοθεσία».

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να διαπιστώνεται 
ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις εγκριτικής από-
φασης.

4. Υποψήφιοι συνταξιούχοι που υποβάλουν 
αίτηση συνταξιοδότησης πέραν του έτους 
από τη διακοπή
Υπουργ. Απόφ. Φ.35/965/2002 (ΦΕΚ 833/Β’/3-7-2002):

«Ασφαλισμένος που υποβάλλει αίτημα συντα-
ξιοδότησης πέραν του έτους από της διακοπής 
του επαγγέλματος, δικαιούται παροχές κλάδου 
υγείας από τον οργανισμό μέχρι την έκδοση 
συνταξιοδοτικής απόφασης, μετά την υποβολή 
σχετικής αίτησης και εφόσον δεν υπάγεται στην 

ασφάλιση άλλου οργανισμού κύριας ασφάλι-
σης ή του δημοσίου, δεν έχει οφειλές και έχει 
τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης από τον 
Ο.Α.Ε.Ε.».

5. Υποψήφιοι συνταξιούχοι με διαδοχική
Ν.2676/1999 άρθρο 35 παρ. 2:

«Στις περιπτώσεις που εκκρεμεί η έκδοση συ-
νταξιοδοτικής απόφασης με βάση τις διατάξεις 
περί διαδοχικής ασφάλισης και μέχρις ότου εκ-
δοθεί η οριστική απόφαση συνταξιοδότησης, ο 
ασφαλισμένος που πληροί τις ελάχιστες προ-
ϋποθέσεις για σύνταξη συνεχίζει να ασφαλίζε-
ται για παροχές ασθένειας από το φορέα στην 
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ασφάλιση του οποίου επήλθε ο ασφαλιστικός 
κίνδυνος και για το χρονικό διάστημα μέχρι τη 
συνταξιοδότησή του».

Ως προς τις οφειλές.

Για να τύχει ασφαλιστικής ικανότητας υπο-
ψήφιος συνταξιούχος και επί διαδοχικής 
δεν πρέπει να υφίστανται οφειλές.

Εκτός εάν διαπιστώνεται ότι απονέμων φορέ-
ας θα είναι ο Ο.Α.Ε.Ε., η αίτηση έχει υποβληθεί 
εντός έτους από τη διακοπή και δεν υφίστανται 
οφειλές που υπερβαίνουν το ποσό που ορίζεται 
από την κείμενη νομοθεσία.

6. Παράταση εξαμήνου για συνταξιούχους 
αναπηρίας.
Παράταση εξαμήνου ισχύουν οι εγκύκλιες δια-
τάξεις 3/2014 και 11/2014.

7. Προαιρετική υπαγωγή στον Κλάδο Υγείας
Υπουργ. Απόφ. 35/1385/99 άρθρο 2 παρ. β:

«Στον κλάδο Υγείας υπάγονται προαιρετικά οι 
ασφαλισμένοι στον κλάδο ασθενείας του ΤΕΒΕ 
και του ΤΑΕ με τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύ-
ουν για την προαιρετική ασφάλιση στον κλάδο 
σύνταξης».

 «Σύμφωνα με την παρ.1 του άρθρου 4 του Π.Δ. 
258/2005, οι ασφαλισμένοι που διέκοψαν την 
άσκηση του επαγγέλματος δικαιούνται να συνε-
χίσουν προαιρετικά στους δύο κλάδους ασφά-
λισης του Ο.Α.Ε.Ε., δηλαδή είτε μόνο στον Κλάδο 
Σύνταξης, είτε μόνο στον Κλάδο Υγείας, είτε και 
στους δύο Κλάδους …».

8. Εργατικό
Υπουργ. Απόφ. Φ.40035/12249/1486/14-6-2011:

«Στους παθόντες εργατικό ατύχημα, οι παροχές 
του κλάδου υγείας χορηγούνται ανεξάρτητα 
από τη συμπλήρωση των προϋποθέσεων της 
παρ.1 του άρθρου 6 του Κανονισμού Κλάδου 
Υγείας. Όμως το επίδομα της παρ 1 του άρθρου 
19 του Κανονισμού χορηγείται εφόσον ο ασφα-
λισμένος είναι ταμειακά ενήμερος».

Ταυτόχρονη 
είσπραξη φόρων 
και εισφορών

Κοινό Σχέδιο Δράσης για την εφαρμογή του 
προγράμματος μεταρρύθμισης της είσπραξης 
των ασφαλιστικών εισφορών  τίθεται άμεσα σε 
εφαρμογή με την  εγκύκλιο που υπέγραψαν οι 
υπουργοί Οικονομικών κ. Γκ. Χαρδούβελης και 
Εργασίας κ. Γ. Βρούτσης.

Το χρονοδιάγραμμα  των δράσεων έως το 2017  
για την εφαρμογή του ενοποιημένου μοντέλου 
είσπραξης ασφαλιστικών εισφορών και φορο-
λογικών εσόδων από τη φορολογική διοίκηση 
της χώρας  διαμορφώνεται ως εξής:

30/9/2014: Μελέτη Σκοπιμότητας για την εν-
σωμάτωση των διαδικασιών υποβολής δηλώ-
σεων ασφαλιστικών εισφορών, καταβολής και 
είσπραξής τους στη φορολογική διοίκηση (πο-
σοτική και ποιοτική ανάλυση). 

31/12/2015: Δημιουργία του Κεντρικού Μητρώ-
ου των υπόχρεων σε καταβολή εισφορών κοινω-
νικής ασφάλισης και φόρου εισοδήματος φυσι-
κών/νομικών προσώπων ή νομικών οντοτήτων.

31/12/2016: Εναρμόνιση (πλήρης παραμετρο-
ποίηση)  της βάσης εισφορών μεταξύ των μεγα-
λύτερων Ταμείων Κοινωνικής Ασφάλισης με το 
φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων/ασφα-
λιστικών κλάσεων.

01/07/2017: Συγχώνευση της είσπραξης ασφα-
λιστικών εισφορών στη Φορολογική Διοίκηση 
(Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων).

Στα 7,4 δισ. ευρώ 
οι ληξιπρόθεσμες 
οφειλές στον ΟΑΕΕ

Ένας στους δύο ελεύθερους επαγγελματίες αδυ-
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νατεί να καταβάλλει τις ασφαλιστικές του ει-
σφορές με αποτέλεσμα οι ληξιπροθεσμες οφει-
λές προς τον Οργανισμό Ασφάλισης Ελεύθερων 
Επαγγελματιών να ανέρχονται σε 7,4 δισ. ευρώ. 
Την ίδια στιγμή το έλλειμμα του ΟΑΕΕ αναμένε-
ται να φτάσει το 2014 τα 720 εκατ. ευρώ, από 640 
εκατ. ευρώ το 2013.

Στον ΟΑΕΕ σε σύνολο 750.000 ασφαλισμένων 
στις 31/12/2013 οι 370.000 ενεργοί ασφαλισμέ-
νοι δεν πληρώνουν εισφορές με οφειλές κοντά 
στα 5,9 δισ. ευρώ. Από τις επιχειρήσεις που 
έκλεισαν περίπου 196.000 ασφαλισμένοι διέκο-
ψαν την ασφάλισή τους στον ΟΑΕΕ αφήνοντας 
οφειλές 1,5 δισ. ευρώ.

Με βάση τα επίσημα στοιχεία, στη ρύθμιση Νέα 
Αρχή έχουν υπαχθεί μέχρι τώρα μόνο 25.771 
ελεύθεροι επαγγελματίες, ενώ για την πάγια 
ρύθμιση έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον 23.642.

Έτσι, το υπουργείο Εργασίας προωθεί νέα βελ-
τιωμένη ρύθμιση για τις οφειλές προς τα ασφα-
λιστικά ταμεία που θα προβλέπει κεφαλαιοποί-
ηση των οφειλών που δημιουργήθηκαν εντός 
του 2013, ώστε να μπορούν χιλιάδες οφειλέτες 
να ενταχθούν στη ρύθμιση της Νέας Αρχής των 
36 δόσεων.

Παράλληλα θα δίνεται το δικαίωμα σε όσους 
χρωστούν στα Ταμεία, οι εισφορές του 2013 να 
υπαχθούν στη ρύθμιση της Νέας Αρχής, χωρίς 
να χρειάζεται να κινδυνεύσουν με ένδικα μέσα 
ή κατασχέσεις. 

Όσοι κάνουν χρήση αυτής της διάταξης δεν θα 
χρειαστεί να υπαχθούν στην πάγια ρύθμιση 
οφειλών.

ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
Αναστολή μέτρων 
αναγκαστικής 
είσπραξης

Σε αναστολή της λήψης αναγκαστικών και λοι-
πών μέτρων είσπραξης σε βάρος των περιουσι-
ακών στοιχείων των οφειλετών που είχαν υπα-
χθεί σε καθεστώς προσωρινού διακανονισμού 

έως τις 30 Ιουνίου του 2017 προχώρησε η διοί-
κηση του ΙΚΑ, με τις διατάξεις του άρθρου 59 
του Ν.4264/2014. 

Συγκεκριμένα, το Ίδρυμα με εξαιρετικά επείγου-
σα εγκύκλιο επισημαίνει ότι, στις περιπτώσεις 
των εργοδοτών – οφειλετών που είχαν υπαχθεί 
σε καθεστώς προσωρινού διακανονισμού (κα-
ταβολή τρεχουσών εισφορών + το 1,25% της 
κεφαλαιοποιημένης οφειλής με ελάχιστο ποσό 
μηνιαίας δόσης 150 ευρώ) και εξυπηρετούσαν 
τους όρους αυτού, μέχρι την 31-12-2013 και που 
υπήχθησαν σε καθεστώς ρύθμισης κατά τις 
ισχύουσες διατάξεις του ν.4152/2013, παρέχεται 
η δυνατότητα, για λόγους χρηστής διοίκησης, 
να επανενταχθούν στο προϊσχύον καθεστώς 

προσωρινού διακανονισμού, εφόσον πληρούν 
τις προϋποθέσεις υπαγωγής, κατόπιν υποβολής 
σχετικού αιτήματος.

Αναλυτικά η εγκύκλιος προβλέπει ότι:

1.	 Στις περιπτώσεις των εργοδοτών – οφειλε-
τών που είχαν υπαχθεί σε καθεστώς προσω-
ρινού διακανονισμού και εξυπηρετούσαν 
τους όρους αυτού, μέχρι την 31-12-2013 και 
που υπήχθησαν σε καθεστώς ρύθμισης κατά 
τις ισχύουσες διατάξεις του Ν.4152/2013, 
παρέχεται η δυνατότητα, για λόγους χρη-
στής διοίκησης, να επανενταχθούν στο 
προϊσχύον καθεστώς προσωρινού διακανο-
νισμού, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις 
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υπαγωγής, κατόπιν υποβολής σχετικού αι-
τήματος.

Στη περίπτωση αυτή, τα καταβληθέντα 
ποσά θα ληφθούν υπόψη για την επανέντα-
ξη αυτών στο καθεστώς του προσωρινού δι-
ακανονισμού.

2.	 Κατά τον ίδιο τρόπο θα αντιμετωπισθούν 
και οι περιπτώσεις οφειλετών που είχαν 
ενταχθεί στον προσωρινό διακανονισμό και 
πλήρωναν έναντι καταβολές.

3.	 Στις περιπτώσεις οφειλετών που απώλε-
σαν το δικαίωμα συνέχισης της ρύθμισης 
και εφόσον δεν έχουν υπαχθεί σε καθεστώς 
ρύθμισης με νεότερες διατάξεις ρυθμίσεων, 
τους παρέχεται η δυνατότητα να επανεντα-
χθούν σε αυτή, με την προϋπόθεση της κα-
ταβολής του συνόλου των απαιτητών δόσε-
ων και των απαιτητών τρεχουσών εισφορών 
μετά των αναλογούντων προσθέτων τελών, 
κατά την ημερομηνία καταβολής αυτών.

Ηλεκτρονικά 
η χορήγηση 
ασφαλιστικής 
ενημερότητας 
στον ΟΑΕΕ

Με ηλεκτρονικό τρόπο θα γίνεται στο εξής η 
χορήγηση ασφαλιστικής ικανότητας για τους 
ασφαλισμένους του Οργανισμού Ασφάλισης 
Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) και τα προ-
στατευόμενα μέλη τους που έχουν απολέσει 
την ασφαλιστική τους ικανότητα λόγω οφειλών 
στον Οργανισμό.

Με πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση του υπουρ-
γείου Εργασίας, Ν.4254/2014, με την οποία δια-
σφαλίζεται κάλυψη από πλευράς παροχών πε-
ρίθαλψης, των ανασφάλιστων πολιτών. Ο ίδιος 

νόμος προβλέπει ότι δικαιούνται παροχές ασθε-
νείας σε είδος έως 28.2.201 όσοι ασφαλισμένοι 
του ΟΑΕΕ διέκοψαν ή συνεχίζουν την επαγγελ-
ματική τους δραστηριότητα, και δεν είναι ασφα-
λισμένοι σε άλλο φορέα, εφόσον οι οφειλές 
τους αφορούν τα έτη, 2011, 2012 και 2013 και ο 
μέσος όρος του συνολικού οικογενειακού τους 
εισοδήματος δεν υπερβαίνει τις 12.000 ευρώ.

Σε ανακοίνωση του ΟΑΕΕ, αναφέρεται ότι με 
τη χορήγηση ασφαλιστικής ικανότητας με ηλε-
κτρονικό τρόπο, εξασφαλίζεται η ταχύτερη εξυ-
πηρέτηση του πολίτη, η μείωση της γραφειοκρα-
τίας, η ασφάλεια των δεδομένων, η ουσιαστική 
παρακολούθηση της υλοποίησης του νόμου.

Επισημαίνεται, επίσης, ότι είναι υποχρεωτική 
η εκκαθάριση της δήλωσης για εισοδήματα του 
2013.

Πως γίνεται η 
επιλογή Ταμείου 
ανάμεσα σε ΙΚΑ 	
και ΟΑΕΕ

Εγκύκλιο σχετικά με την επιλογή ασφαλιστικού 
φορέα μεταξύ ΟΑΕΕ και ΙΚΑ – ΕΤΑΜ των νέων 
ασφαλισμένων εξέδωσε ο ΟΑΕΕ με την οποία 
παρέχονται παρέχονται διευκρινίσεις για τις δι-
ατάξεις του Ν.4254/2014 που αφορούν την υπο-
χρεωτική ασφάλιση σε ένα φορέα των «νέων» 
ασφαλισμένων με σκοπό την ενιαία και άμεση 
εφαρμογή τους. 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο οι “νέοι” ασφαλισμέ-
νοι, για τους οποίους προκύπτει υποχρεωτική 
ασφάλιση στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ και στον ΟΑΕΕ έχουν 
δικαίωμα επιλογής ασφαλιστικού φορέα, εφό-
σον συμπληρώνουν είκοσι πέντε (25) ημέρες 
ασφάλισης ανά μήνα στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ για όλο το 
χρονικό διάστημα της παράλληλης απασχόλη-
σής τους.

Εάν κατά τη διάρκεια της παράλληλης απα-
σχόλησης ο χρόνος ασφάλισής τους στο ΙΚΑ – 

 Ασφαλιστικά
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ΕΤΑΜ υπολείπεται των είκοσι πέντε (25) ημερών 
ασφάλισης ανά μήνα, τα πρόσωπα αυτά υπάγο-
νται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ για 
το σύνολο του χρόνου της παράλληλης απασχό-
λησης.

 Διευκρινίζεται ότι: Για τον πρώτο μήνα της πρό-
σληψης (εφόσον η πρόσληψη ενεργείται μετά 
την 1η του μήνα), ο απαιτούμενος αριθμός των 
ΗΑ προκύπτει ως εξής: Ημερολογιακές ημέρες 
από την ημερομηνία πρόσληψης μέχρι τη λήξη 
του μήνα (έκαστος μήνας θεωρείται ότι έχει 
30ημέρες), δια 1,2.

Παράδειγμα

Πρόσληψη ως μισθωτός 25-6-2014 Απαιτούμε-
νος αριθμός ΗΑ για τον 6/2014: 6/1,2 = 5

Για τον τελευταίο μήνα της παράλληλης απα-
σχόλησης (εφόσον η λήξη της ασφαλιστέας στο 
ΙΚΑ απασχόλησης λόγω απόλυσης, καταγγελίας 
κλπ επέρχεται πριν το τέλος του μήνα), ο απαι-
τούμενος αριθμός των ΗΑ προκύπτει ως εξής: 
Ημερολογιακές ημέρες από την αρχή του μήνα 
μέχρι την απόλυση, καταγγελία κλπ, διά 1,2.

Παράδειγμα

Λήξη παράλληλης απασχόλησης 12-11-2014 
Απαιτούμενος αριθμός ΗΑ για τον 11/2014: 
12/1,2 = 10.

Οι έχοντες κατά ανωτέρω δικαίωμα επιλογής με-
ταξύ ΟΑΕΕ και ΙΚΑ – ΕΤΑΜ επιλέγουν με δήλωσή 
τους τον ασφαλιστικό οργανισμό της επιλογής 
τους, την οποία υποβάλλουν κάθε φορά στους 
παραπάνω φορείς και τον οικείο εργοδότη 
εντός έξι (6) μηνών από το χρονικό σημείο κατά 
το οποίο δημιουργείται η υποχρέωση ασφάλι-
σης στο δεύτερο φορέα. Η δήλωση αυτή για όσο 
χρόνο διαρκεί η παράλληλη απασχόληση είναι 
δεσμευτική και δεν μπορεί να γίνει μεταβολή 
στον αρχικά επιλεγμένο ως υποχρεωτικό φορέα 
ασφάλισης.

Σε περίπτωση μη υποβολής δήλωσης εντός της 
παραπάνω προθεσμίας, η υποχρεωτική ασφάλι-
ση χωρεί στο φορέα που υπάγεται η κατά πρώ-
τον αναληφθείσα μισθωτή απασχόληση ή αυτο-

απασχόληση και εάν προηγείται η ανάληψη της 
μισθωτής απασχόλησης καθίσταται υποχρεωτι-
κός φορέας ασφάλισης το ΙΚΑ – ΕΤΑΜ, εφόσον 
κάθε μήνα της παράλληλης απασχόλησης ο 
πολυαπασχολούμενος συμπληρώνει 25 ΗΑ στο 
ΙΚΑ - ΕΤΑΜ.

Εάν δεν συμπληρώνει 25ΗΑ ανά μήνα καθίστα-
ται υποχρεωτική η ασφάλιση του στον ΟΑΕΕ για 
όλο το χρονικό διάστημα της παράλληλης δρα-
στηριότητάς του.

 Ο πολυαπασχολούμενος, ο οποίος θα επιλέξει 
ως υποχρεωτικό φορέα ασφάλισης το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ 
συνεχίζει να εξαιρείται από την ασφάλιση του 
ΟΑΕΕ και για το χρονικό διάστημα που απουσι-
άζει από τη μισθωτή εργασία του με επιδότη-

ση λόγω ασθενείας ή τακτική ανεργία ή λόγω 
άδειας κυήσεως, λοχείας ή γονική άδεια ανατρο-
φής τέκνων ή λόγω εκπαιδευτικής άδειας άνευ 
αποδοχών, εφόσον συμπληρώνει 25 ΗΑ ανά 
μήνα καθόλη τη διάρκεια των περιόδων αυτών.

Το ίδιο ισχύει και για την περίοδο που ο πολυ-
απασχολούμενος τελεί σε επίσχεση εργασίας 
εφόσον συμπληρώνει 25 ΗΑ ανά μήνα.

Υπενθυμίζεται, τέλος, πως οι διατάξεις αυτές 
ισχύουν και εφαρμόζονται από 7-4-2014 και 
εφεξής ενώ επισημαίνεται πως δεν εφαρμόζο-
νται στους ασφαλισμένους του ΙΚΑ – ΕΤΑΜ, οι 
οποίοι αμείβονται μέσω εργοσήμου.
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Επαγγελματική 
ανακούφιση σε 
145.500 ανέργους

Της Αργυρώς Μαυρούλη

Την σταδιακή υλοποίηση από τον Σεπτέμβριο 
έως το τέλος του έτους τουλάχιστον επτά προ-
γραμμάτων, τα οποία θα καλύψουν 145.500 
ανέργους, προβλέπει ο σχεδιασμός του υπουρ-
γείου Εργασίας. Τα προγράμματα ενίσχυσης της 
απασχόλησης συνολικού ύψους 750 εκατ. ευρώ 
θα κατευθυνθούν σε νεοπροσλαμβανόμενους 
και σε μακροχρόνια άνεργους, ανακοίνωσε ο 
Πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς.

Το Σεπτέμβριο θα τεθούν σε εφαρμογή δυο 
προγράμματα που αφορούν 50.000 ωφελούμε-
νους από 18 έως 29 ετών. Πρόκειται για τα προ-
γράμματα επιδότησης της κατάρτισης και της 
απασχόλησης, μέσω ΚΕΚ, με επιδότηση μέσω 
της «Επιταγής εισόδου στην αγορά εργασίας» 
- voucher. Στα προγράμματα αυτά δεν εμπλέκε-
ται ο ΟΑΕΔ, αλλά πραγματοποιούνται μέσω του 
υπουργείου Εργασίας και της Γενικής Γραμματεί-
ας Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων. Οι 
προκηρύξεις γι’ αυτά έχουν ήδη δοθεί για δια-
βούλευση.

Το πρώτο πρόγραμμα αφορά 38.000 άνεργους 
ηλικίας 25 - 29 ετών. Σε αυτό, μέσω voucher 
(επιταγή κατάρτισης) θα προσφέρεται τόσο θε-
ωρητική εκπαίδευση διάρκειας 100 ωρών, όσο 
και πρακτική εξάσκηση έως 5 μήνες σε επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τομέα. Αναφέρεται σε 15.000 
αποφοίτους AEI - TEI και σε 23.000 νέους δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης με «αμοιβή» (εκπαιδευ-
τικό επίδομα+ασφάλιση) ύψους 2.530 ευρώ και 
2.280 ευρώ, αντίστοιχα. Το δεύτερο πρόγραμ-
μα είναι αντίστοιχο του πρώτου, αφορά όμως 
12.000 νέους ανέργους ηλικίας 18 - 24 ετών. Ο 
προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 43.200.000 
ευρώ και αναμένεται να ωφεληθούν 3.000 νέοι 
άνεργοι απόφοιτοι ΑΕΙ - ΤΕΙ και 9.000 απόφοιτοι 
υποχρεωτικής, δευτεροβάθμιας και μεταδευτε-

ροβάθμιας εκπαίδευσης.

Τα υπόλοιπα προγράμματα που θα τεθούν σε 
εφαρμογή έως το τέλος του έτους, σύμφωνα με 
το υπουργείο Εργασίας είναι:

•	 Πρόγραμμα κατάρτισης 16.000 ανέργων 
άνω των 29 ετών: Το πρόγραμμα θα γίνει 
μέσω ΟΑΕΔ, θα περιλαμβάνει θεωρητική και 
πρακτική κατάρτιση που συνολικά θα φτά-
νει έως τους πέντε μήνες. Το κόστος του θα 
ανέλθει στα 112.000.000 ευρώ.

•	 Λειτουργία περιφερειακών μηχανισμών 
υποστήριξης μέσω Κοινωνικών Συνεταιρι-
στικών Επιχειρήσεων (ΚΟΙΝΣΕΠ). Το πρό-
γραμμα στόχο έχει να απασχολήσει 6.500 

ανέργους, σε θέσεις εργασίας που αφορούν 
την κοινωνική οικονομία και θα ξεκινήσει 
τον Σεπτέμβριο.

•	 Πρόγραμμα κοινωφελούς απασχόλησης για 
50.000 ανέργους: Αφορά πεντάμηνη εργα-
σία σε δημόσιους φορείς και ξεκινάει επίσης 
τον Σεπτέμβριο.

•	 Ειδικό πρόγραμμα για 15.000 ανέργους που 
θα απασχοληθούν σε ιδιωτικές επιχειρή-
σεις, σε τομείς που αποτελούν την αιχμή της 
ελληνικής οικονομίας, όπως είναι ο τουρι-
σμός, η ναυτιλία, η αγροτική παραγωγή και 
η πληροφορική. Το πρόγραμμα δεν αναμέ-
νεται να είναι έτοιμο νωρίτερα από τον Νο-
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έμβριο και δεν αποκλείεται τελικά να υλο-
ποιηθεί εντός του 2015.

•	 Πρόγραμμα (youth guarantee) για 8.000 
ανέργους ηλικίας έως 24 ετών. Η έναρξή του 
προσδιορίζεται για τον Δεκέμβριο ή το πιθα-
νότερο, τον Ιανουάριο του 2015.

Να σημειωθεί ότι ήδη από τον ΟΑΕΔ τρέχουν 
τρία προγράμματα.

Συγκεκριμένα, έως τις 21 Αυγούστου ισχύει η 
συμπληρωματική πρόσκληση από τον ΟΑΕΔ για 
επιδότηση 900 νέων ανέργων που επιθυμούν 
να κάνουν τη δική τους επιχείρηση με έμφαση 
στην καινοτομία. Στα 10.000 ευρώ η επιδότηση. 
Πρόκειται για συμπληρωματική πρόσκληση εν-

διαφέροντος, καθώς το πρόγραμμα τρέχει από 
τις αρχές του 2014 και αφορά την ενίσχυση συ-
νολικά 2.000 νέων.

Επίσης, τρέχει η επιδότηση της απασχόλησης 
10.000 ανέργων σε Τοπικές Δράσεις (ΤΟΠΣΑ–ΤΟ-
ΠΕΚΟ) καθώς και η επιδότηση των εργοδοτικών 
εισφορών επιχειρήσεων των οποίων λόγω της 
θέσης τους επηρεάζεται η λειτουργία από τα 
έργα κατασκευής του μετρό στη Θεσσαλονίκη. 
«Κάνουμε τα πάντα για να επισπεύσουμε την 
ανάπτυξη και τις επενδύσεις, αλλά βοηθούμε 
και ιδιαίτερα εκείνους τους ανθρώπους που 
έχουν περισσότερο ανάγκη, να αξιοποιήσουν 
τις ευκαιρίες. Επισπεύδουμε την ανάπτυξη συ-

νολικά, αλλά βοηθούμε και τους ανθρώπους να 
κερδίσουν το στοίχημα της ανάπτυξης. Ώστε 
από τα πρώτα βήματα, να ωφεληθούν όσο γίνε-
ται περισσότεροι», ανέφερε ο κ. Σαμαράς.

Από την πλευρά του ο υπουργός Εργασίας Γιάν-
νης Βρούτσης επισήμανε ότι «Το 20% των νέων 
που προσλαμβάνονται με προγράμματα επιδο-
τούμενα παραμένουν στις θέσεις εργασίας και 
μετά τη λήξη τους».

Νέο πρόγραμμα 
του ΟΑΕΔ για 
16.000 ανέργους

Νέο πρόγραμμα για 16.000 μακροχρόνια ανέρ-
γους θα υλοποιήσει ο ΟΑΕΔ, σύμφωνα με από-
φαση του υπουργείου Εργασίας. Συγκεκριμένα, 
ο ΟΑΕΔ θα καταρτίσει σχέδιο για την υλοποίηση 
του επιδοτούμενου προγράμματος από το νέο 
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 Εργασιακά

ΕΣΠΑ 2014-2020 και θα παρέχει Επιταγή Κατάρ-
τισης για ανέργους εγγεγραμμένους στα μη-
τρώα του Οργανισμού.

Αντικείμενο του προγράμματος αποτελεί η πα-
ροχή σε 16.000 άνεργους, κυρίως χαμηλών τυ-
πικών προσόντων σε δεξιότητες, υπηρεσιών 
συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης σε 
κλάδους που αποτελούν αναπτυξιακές προτε-
ραιότητες της ελληνικής οικονομίας, σύμφωνα 
με το εγκεκριμένο νέο ΕΣΠΑ 2014-2020.

Το νέο πρόγραμμα θα παρέχει την εξασφάλιση 
εξάμηνης εργασίας στους ωφελούμενους ανέρ-
γους.

Αναλυτικά, το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει:

•	 θεωρητική κατάρτιση
•	 πρακτική άσκηση των ωφελουμένων σε επι-

χειρήσεις του ιδιωτικού τομέα της οικονομί-
ας

•	 πιστοποίηση των επαγγελματικών προσό-
ντων που θα αποκτηθούν στο πλαίσιο του 
προγράμματος καθώς και

•	 εγγυημένη απασχόληση μετά την ολοκλή-
ρωση του προγράμματος.

Ο ΟΑΕΔ ως δικαιούχος, θα είναι υπεύθυνος για 
την υποβολή προτάσεων σχετικά με το πρό-
γραμμα «Επιταγή κατάρτισης ανέργων σε τομείς 
οικονομικής δραστηριότητας με υποχρεωτική 
εγγυημένη απασχόληση» προκειμένου να εντα-
χθούν και να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο 
των Αξόνων Προτεραιότητας 07, 08, 09 «ΔΙΕΥΚΟ-
ΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ».

Επισημαίνεται ότι οι προτεινόμενες πράξεις, 
πρόκειται να ενταχθούν στο νέο Ε.Π. «Ανάπτυ-
ξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια 
Βίου Μάθηση» 2014-2020 μόλις αυτό εγκρι-
θεί και να συγχρηματοδοτηθούν από πόρους 
του ΕΚΤ. Οι προτεινόμενες πράξεις εμπίπτουν 
στο Θεματικό Στόχο 8 «Προώθηση της βιώσι-
μης απασχόλησης υψηλής ποιότητας και υπο-
στήριξη της κινητικότητας των εργαζομένων», 
Επενδυτική Προτεραιότητα 8i «Πρόσβαση στην 

απασχόληση για αναζητούντες θέση εργασίας 
και οικονομικά μη ενεργά άτομα, συμπεριλαμ-
βανομένων των μακροχρόνια ανέργων και των 
ατόμων που έχουν αποκοπεί επί μακρόν από 
την αγορά εργασίας, μέσω επίσης τοπικών πρω-
τοβουλιών για την απασχόληση και υποστήριξη 
της κινητικότητας των εργαζομένων» του Καν. 
1304/2013 της νέας Προγραμματικής Περιόδου 
2014-2020.

Oι προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να 
συμβάλλουν στους ειδικούς στόχους των Αξό-
νων Προτεραιότητας και να συνεισφέρουν στην 
εκπλήρωση των σχετικών δεικτών παρακολού-
θησης, οι οποίοι είναι:

(α) Ειδικοί Στόχοι (i) Ενίσχυση της απασχόλησης 
των γυναικών μέσω ενεργητικών πολιτικών απα-
σχόλησης. (ii) Ενεργοποίηση των μακροχρόνια 
ανέργων και των ατόμων από ειδικές κοινωνικές 
ομάδες, που απειλούνται περισσότερο από τον 
αποκλεισμό από την αγορά εργασίας μέσω της 
εφαρμογής ειδικά στοχευόμενων δράσεων.

Οι άνεργοι θα προσλαμβάνονται από επιχει-
ρήσεις για 6 μήνες μετά την ολοκλήρωση της 
κατάρτισης. Ως προϋπολογισμός (δημόσια δα-
πάνη) των προς ένταξη πράξεων ορίζεται συνο-
λικά το ποσό των 112.000.000 €.

Πρόγραμμα 
επιχορήγησης 
επιχειρήσεων 
για την 
πρόσληψη 10000 
ωφελούμενων

Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για συμμετοχή 
στο πρόγραμμα του Οργανισμού Απασχόλησης 
Εργατικού Δυναμικού επιχορήγησης επιχειρή-
σεων για την πρόσληψη 10.000 ωφελούμενων 
των δράσεων «Τοπικά σχέδια για την απασχόλη-
ση, προσαρμοσμένα στις ανάγκες των τοπικών 
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αγορών εργασίας - ΤοπΣΑ» και «Τοπικές δράσεις 
κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες - ΤοπΕ-
ΚΟ.

Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να ενταχθούν 
στο πρόγραμμα, εφόσον υπάρχουν κενές θέ-
σεις, υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγω-
γής, η οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα 
του Οργανισμού (www.oaed.gr) και την απο-
στέλλουν μέσω του συστήματος ηλεκτρονικών 
αιτήσεων (http://ait.oaed.gr/) στο ΚΠΑ2, στην 
αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται η έδρα της 
επιχείρησης επιλέγοντας από τη σχετική στήλη.

Δικαιούχοι είναι όλες οι επιχειρήσεις και γενικά 
οι εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, που ασκούν 
οικονομική δραστηριότητα.

Επίσης δικαιούχοι είναι και οι Κοινωνικές Συνε-
ταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚοινΣεπ) που έχουν 
ιδρυθεί στα πλαίσια των δράσεων ΤοπΣΑ ή Το-
πΕΚΟ κι επιθυμούν να προσλάβουν με το πρό-
γραμμα  μέλη τους ως εργαζόμενους.

Οι επιχειρήσεις που εξαιρούνται αναφέρονται 
αναλυτικά στην Πρόσκληση που θα αναρτηθεί 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση του ΟΑΕΔ, 	
www.oaed.gr.

Στο πρόγραμμα εντάσσονται οι επιχειρήσεις 
που δεν έχουν προβεί, κατά τη διάρκεια του τρι-
μήνου πριν την ημερομηνία της αίτησης (ημερο-
λογιακά) για υπαγωγή στο πρόγραμμα, σε μεί-
ωση προσωπικού λόγω καταγγελίας σύμβασης 
εργασίας.

Ωφελούμενοι είναι οι άνεργοι που:

•	 Διαθέτουν δελτίο ανεργίας σε ισχύ κατά την 
υπόδειξή τους από το αρμόδιο ΚΠΑ 2 και 
μέχρι την πρόσληψή τους ή βεβαίωση συμ-
μετοχής στο πρόγραμμα, όταν πρόκειται για 
τους ασφαλισμένους στον ΟΓΑ, που θα προ-
κύπτει από το ειδικό μητρώο της αρμόδιας 
Υπηρεσίας (ΚΠΑ2) για τις ανάγκες του προ-
γράμματος.

•	 Έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυ-
πο εξατομικευμένης προσέγγισης και έχουν 
συμφωνήσει σε ατομικό σχέδιο δράσης.

•	 Είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου κρά-
τους μέλους της ΕΕ ή είναι ομογενείς που 
έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης 
στη χώρα μας.

•	 Έχουν ωφεληθεί δράσεων «Τοπικά σχέδια 
για την απασχόληση, προσαρμοσμένα στις 
ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας – 
ΤοπΣΑ» και«Τοπικές δράσεις κοινωνικής 
ένταξης για ευάλωτες ομάδες - ΤοπΕΚΟ» και 
διαθέτουν βεβαίωση συμμετοχής σε πρό-
γραμμα ΤοπΣΑ και ΤοπΕΚΟ από την αρμόδια 
Αναπτυξιακή Σύμπραξη (ΑΣ).

Η επιχορήγηση για κάθε ημέρα πλήρους απα-
σχόλησης για τους ωφελούμενους ανέργους 
(μισθωτοί και ημερομίσθιοι) κάτω των 25 ετών 
ανέρχεται στο ποσό των 15 € την ημέρα και όχι 
πέραν των 25 ημερών το μήνα (ημέρες ασφάλι-
σης).

Η επιχορήγηση για κάθε ημέρα πλήρους απα-
σχόλησης για τους ωφελούμενους ανέργους 
ηλικίας (μισθωτοί και ημερομίσθιοι) άνω των 
25 ετών ανέρχεται στο ποσό των 18 € την ημέρα 
και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα (ημέρες 
ασφάλισης). Το ποσό επιχορήγησης καλύπτει 
τμήμα  του μισθολογικού  κόστους. Η συνολική 
διάρκεια του προγράμματος ορίζεται στους τέσ-
σερις (4) μήνες.

Η ενίσχυση που θα λάβει μια επιχείρηση χο-
ρηγείται βάσει του Κανονισμού 1407/2013 της 
Επιτροπής για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασί-
ας (de minimis) και δεν πρέπει να υπερβαίνει το 
ποσό των 200.000 ευρώ σε οποιαδήποτε περί-
οδο τριών οικονομικών ετών. Σημειώνεται ότι 
στον έλεγχο της σώρευσης αθροίζονται και οι 
ενισχύσεις ήσσονος σημασίας που έχουν λάβει 
οι συνδεδεμένες με την αιτούσα επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται στο ειδικό πεδίο του 
διαδικτυακού τόπου του ΟΑΕΔ στην διεύθυνση 
www.oaed.gr όπου επίσης περιγράφονται ανα-
λυτικά οι προϋποθέσεις και λοιποί όροι του 
προγράμματος.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 201447

http://www.oaed.gr
http://ait.oaed.gr/
http://www.oaed.gr
http://www.oaed.gr


Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΙΣ
ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» 

Ισχύει από 01/01/2014 μέχρι 31/12/2014

Διαφημιστείτε στο διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» του ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ.

Το διαφημιστικό μήνυμά σας μπορεί να διαβαστεί διαδικτυακά από όλους τους 
επισκέπτες διότι το e-περιοδικό βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΒΕΑ. 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ: 3680870-3680761 fax: 2103635292 email: tm_typou@acsmi.gr

1) Για μη μέλη ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
1.600 €			   800 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
3.500 € 			  2.100 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
2.100 € 			   1.750 €

2) Για μέλη του ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
800 €			   400 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
1.600 € 			  1.200 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
1.200 € 			  960 €

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

•	 Πάνω από τρεις καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10%.

•	 Πάνω από έξι καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10% και 
δυνατότητα μίας επιπλέον καταχώρισης με έκπτωση 99%.

•	 Οι παραπάνω τιμές επιβαρύνονται με ΦΠΑ 23% και αγγελιόσημο 20%

•	 Η εξόφληση θα γίνεται πριν από κάθε καταχώριση με την έκδοση του 
τιμολογίου.

•	 Όλες οι καταχωρίσεις θα είναι τετραχρωμία.

•	 Σε περίπτωση τροποποίησης τιμοκαταλόγου οι ήδη συμφωνημένες 
διαδοχικές καταχωρίσεις θα συνεχίσουν με τις τιμές του προηγούμε-
νου τιμοκαταλόγου, εφόσον έχει εκτελεστεί το 50% των καταχωρίσε-
ων, άλλως θα συνεχίσουν με τις τιμές του νέου τιμοκαταλόγου.

•	 Σε περίπτωση έγκρισης της Διοικητικής Επιτροπής του ΒΕΑ για δια-
φημιστική καταχώριση των εταιρειών που συμμετέχει, θα παρέχεται 
έκπτωση 99%.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ Αντιπρόεδρος: ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
B΄ Aντιπρόεδρος: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Oικονομικός Eπόπτης: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
Γενικός Γραμματέας: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Βιοτεχνίας: 			 
ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Υπηρεσιών: 			 
ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

1 	 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ	 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ	 ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22, ΣΕΠΟΛΙΑ 10443	 2105135128, 2105130937, 6947376727 	 2105130937 	 agralift@otenet.gr

2	  AΛΕΞΑΝΔΡΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ	 Λ. ΠΑΠΑΓΟΥ 108, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 15773	 2107754047 		  alexandratosvasilis@hotmail.gr

3 	 ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΟΛΑΣΤΙΚΗΣ	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 124, ΑΘΗΝΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 11471	 2106443125, 2106421496, 6976993600 	 2106421496 	 alexopoulos6@hotmail.com

4 	 ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΚΑΒΑΦΗ 3, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105050747, 6977512393 	 2105050747

5 	 ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ	 ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ	 ΗΠΕΙΡΟΥ 42, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16342	 2109932340 	 2109951254 	 asvestas@windowslive.com

6	 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ	 ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103254039, 2103254124, 6944532853 	 2103254124 	 jv.vergados@gmail.com

7 	 ΒΕΡΔΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΑΧΙΛΛΕΩΣ 14, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674	 2109427168, 2109423612, 6977746225 	 2109427168	 andreasverdoulis@yahoo.gr

8 	 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 YΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ	 ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184, ΑΧΑΡΝΕΣ 13677	 2102406060, 6977637033 		  johnvl@vlavianos.gr

9 	 ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΘΑΝΑΣIΟΥ	 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΟΣ	 ΜΑΡΚΙΖΗ 5, ΑΙΓΑΛΕΩ 12241	 2105900901, 6977784680 	 2105900901 	 panagalanopoulos@gmail.com

10 3ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ	 25ηςΜΑΡΤΙΟΥ 2-4, ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17341	 2109701877, 6974738042 	 2109754384 	 info@geladakis.gr

11 3ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ	 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148, Ν. ΙΩΝΙΑ 14231	 2102798067, 6936767616, 	 2102798418 	 gdyer@cyta.gr

12 3ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ	 ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16, Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 14671	 6937111857 		  electrojohn@windowslive.com

13	 ΓΙΑΝΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ	 ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 13, Κ.ΠΑΤΗΣΙΑ 11527	 2108327304, 6977257287 	 2108327304 	 giannarisstavros@hotmail.com

14 3ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231	 2107655639, 6945277233, 6957825401 	 2107655649 	 giatrasdim@yahoo.gr

15 3ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΜΟΝΩΣΕΙΣ 	 Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121	 2102626298 	 2102620168 	 info@techniki-monoseis.gr

16 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr

17 3ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342	 2109955371, 2109959907, 6977404972 	 2109959907 	 afoidamigoy@gmail.com

18	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

19 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

20 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

21 3ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΛΕΩΝ. ΜΑΝΩΛΙΔΗ 139, ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 16121	 2107228876, 6932488656 		  zark@tellas.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΘΗΣΕΩΣ 12-14, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103232016, 6976672296 	 2103318061 	 dim.micho@gmail.com

40 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

45 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

46 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

47 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΣΓΟΥΡΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΕΛΒΕΤΙΑΣ 19, ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15342 	 2106016122, 6939727796 		  hairday@otenet.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680772
email: leousi@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html
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